Ang Bibliya…Sa Madaling Salita
Pagsasalaysay para sa Pagpapakita ng Kumpletong Nilalaman

Ika-Walong Bahagi
Pagsisimula ng mga Aklat:
Ang Pagsasama-sama ng mga Aklat sa Bagong Tipan
Ω9.65.08.02 [0]                
Ang pag-alala na ang mga pangyayari sa Bibliya ang siyang pangunahing kaisipan…dumako na tayo ngayon sa pangalawang bahagi ng Pagtataguyod ng mga Aklat…kung saan ang mga Aklat sa Bagong Tipan ang nagsama-sama.
Ω9.65.08.03 [0]                
Narito ang kalipunan ng 27 Aklat sa Bibliya sa Bagong Tipan…ang kalahating bahagi ng Bukas na Bibliya ay natalakay na natin.
Ω9.65.08.04 [1]                
Naritong muli ang Tulong sa Pag-aaral ng Lumang Tipan #19 at #34 na ating natapos. (2)

////	At mabilis mong mapapansin na ang  Tulong sa Pag-aaral ng Bagong Tipan ay bahagyang kakaibas. Ngunit ito ay nakaayos at nahahati sa apat na bahagi – naayon sa kanang bahagi ng Bukas na Bibliya gabay sa pag-aaral – katulad rin ng Gabay sa Pag-aaral ng Lumang Tipan na nakumpleto bago maitugma ang mga nasa kaliwang bahagi ng nakaayos na Bukas ng Bibliya

Ω9.65.08.05 [1]              
Kaya gamit ang Gabay sa Pag-aaral #20 bilang iyong talaan ng gawain, pag-tuunan ng pansin “Ang Pagsama-sama ng mga Aklat sa Bagong Tipan.”

////	Simulan natin sa kaliwang bahagi sa Ang mga Katotohanan at Teolohiyang Pundasyon…ito ang mga Ebanghelyo. Pupunuin natin ang mga patlang na nasa Gabay sa Pag-aaral habang sa mga susunod sa bahagi ng pag-aaral.

Ω9.65.08.06 [0]
Ang sumunod na hanay ay ipinakikita ang Pinagmulan ng Simbahan…Ang mga Gawa ng mga Apostol

Ω9.65.08.07 [0]                
Sumunod naman ang Mga Usapin sa Simbahan…ito Ang Mga Sulat ng sinaunang simbahan.
Ω9.65.08.08 [0]
At panghuli, ang pagsulyap sa  buhay na walang hanggan sa hinaharap ay ipinakita sa Aklat ng Pahayag.  Isipin mo na ito ay hudyat ng simula at katapusan sa Banal na Kasulatan na tumutugma sa unang labindalawang kabanata ng Genesis, ang mga unang pahina sa Bibliya.
Ω9.65.08.09 [0]                 
Narito ang kumpletong Gabay sa Pag-aaral…Ang Ebangelyo…Aklat ng mga Gawa, ang Banal na Kasulatan at ang Pahayag…at ito ay lilitaw kapag natapos na natin ang pagsasaliksik nito. Kaya simulan na natin.
Ω9.65.08.10 [1]
Upang balangkasin ang pag-aaral na ito…isipin mo ito…ang Lumang Tipan ay nangailangan ng mga 1,500 taon sa pagsusulat ng kanyang 39 na mga Aklat…ngunit kawili-wili …
////	…ang Bagong Tipan ay inabot lamang na mga 100 taon pati na rin ang kasaysayan ng mundo. Ngunit para sa aktuwal na pagsusulat ng 27 Aklat, inabot lamang ito ng 40-50 na taon. Muli...ilalagay natin ang mga aklat na ito sa malawak na konteksto ng mga kahulugan at aplikasyon.
Ω9.65.08.11 [6] 
Narito ang apat na malalaking tradisyonal na organisadong bahagi ng Ang Bagong Tipan.
////	Ito ang lugar sa Ang Bibliya…Sa Madaling Salita…”Ang pagsama-sama ng mga Aklat sa Bagong Tipan.” 
////	Una, Ang Ebangelyo…ang paglalatag ng mga pangunahing katotohanan at teolohiya ng panahon ng Bagong Tipan. Sa panaklong: makikita mo na mayroong APAT na Aklat ang kasali dito.
////	Pangalawa, Ang Mga Gawa ng mga Apostol…ito ay kasaysayan ng iglesiya at ang batong pundasyon…kung paano ang ebangelyo ay naipalaganap sa Sinaunang Silangang bahagi at sa pagpapakilala nito sa Asya at Europa. Tandaan na iisang aklat lamang ang bumubuo sa Mga Gawa ng mga Apostol.
////	Ikatlo, ANG BANAL NA KASULATAN…kagaya  ng aming nabanggit…ito ay mga kasulatan, minsan ay simpleng  sulat  para sa isang tao, minsan naman ay malaki at kumplikado ang mga pagpapaliwanang at ang paglalantad ng bagong Kristiyanong Teolohiya.  Tinutukoy nila ang matinding pagkakaayos ng mga usapin sa Bagong Tipan…ang kalagayan na walang sinuman ang nakaranas noon…isang organism…bago pa lamang naipakilala sa mga nabubuhay sa mundo. Tinawag ito noon ni Apostol Pablo na isang misteryo. Ang bilang ng Banal na Kasulatan: Dalawampu’t isang mga sulat para sa iba-ibang madla sa iba’t-ibang teolohiya at personal na paksa.
////	Ang ika-apat, ANG PAHAYAG…na  makatawag ng pansin ang sulyap sa Buhay na Walang Hanggan sa Hinaharap kung saan ang lahat ng kasaysayan ng mundo ay maabot ang kanilang kasukdulan, ang pagsisiwalat ng plano ng Ama para sa pagtubos sa mga kasalanan ng tao na nagsimula kay Abraham, pinalawig sa pamamagitan ng ministeryo ng Mesiyas sa Sinaunang Israel,at ang pag-abot sa kanyang paghantong sa Kanyang pagbabalik sa Huling mga Araw. Ito ay purong pagsasalaysay ng mga pangyayaring mangyayari sa hinaharap.
Ang bilang ng mga aklat, iisa lamang; kapansin-pansin ito kapag ikinukumpara natin ito sa isang dosenang aklat ng mga propesiya sa Lumang Tipan.
////	Lahat ng mga Aklat na ito ay naisulat saan man sa A.D 40s hanggang sa 90s.
Ω9.65.08.12 [3] 
Ang unang bahagi ng Bagong Tipan: Ang Ebangelyo…Mga Katotohanan at Teolohiya, malinaw na pagsisimula sa apat na mga aklat, ang lahat ng ito ay bumubuo ng balangkas para sa iba pang mga Aklat sa Bagong Tipan – at ang hinaharap ng Ang Iglesiya and ang Kristiyanismo sa lahat ng panahon…para sa bagay na iyon.
////	Narito na sila, sa apat na aklat: Mateo, Marcos, Lucas at Juan.  Ito ang Ebanghelyo, ang Mabuting Balita ng Minesteryo ng Panginoong Hesukristo.
////	Pansinin na ang unang tatlong Ebangelyo – Mateo, Marcos at Lucas – ang bawat isa sa kanila ay may asterisk sa kanilang mga pangalan.
////	Ang mga aklat ay natipon sa isang espesyal na grupo na tinawag nating Sinoptic…isang salita na ang kahulugan ay “upang makita nang sama-sama”… ang teksto ng mga aklat ay tiningnan ang ministeryo ni Hesukristo mula sa espesyal na pananaw na naiiba sa Ebanghelyo ng Aklat ni Juan. Pag-usap natin iyan.
Ω9.65.08.13 [2]
Gamit ang Gabay sa Pag-aaral #21, sa pamamagitan nitong malaking lalagyan ng larawan…tayo ay gagawa ng isang paglalarawan na tatawaging
////	Ang Tapos na Larawan ng ating Panginoong Hesukristo… 
////	ngunit tayo ay gagawa ng isang larawan sa pamamagitan ng apat na magkakaibang lente habang ang mga imahe ay mabuo.
Ω9.65.08.14 [4]     
Mula sa mga manunulat ng bawat Ebanghelyo…
////	matutuklasan natin ang mga tiyak na tagatanggap ng kanyang mga sinulat. 
////	sa kanyang kakaibang pagpapakita ng katauhan ni Hesukristo…
////	iminungkahi ang isang saligang hangad na maiparating sa pamamagitan ng kanyang mga isinulat sa Ebanghelyo
////	kasunod nito ang tantya na mga iskolar kung kailan naisulat ang mga ito.
Ω9.65.08.15 [0]    
Ngayon, pakiusap…sa iyong imahinasyon….ipasok mo ang apat na maliliit na lalagyan ng larawan sa isang mas malaking lalagyan. Sa bawat isang lalagyan ng larawan, magkabit ng apat linya. Sa ating pagpuno ng mga ito, mayroon kaming mga ilang tiyak na impormasyon tungkol sa hangarin at katungkulan ng bawat isang Ebangelyo. Ang bawat isang lalagyan ng larawan ay itinalaga mula 1 hanggang 4.
Ω9.65.08.16 [3]  
Ang bawat balangkas ngayon ay may pangalan na…Mateo sa una…
////	Marcos, ang pangalawa, 
////	Lucas ang ikatlo at ang pang-apat…
////	JUAN, ang mga pangalan ng Ebangelyo naka-ayon sa kanilang paglitaw sa Bagong Tipan sa banal na kasulatan…ang opisyal na kalipunan ng mga Biblikal na kasulatan.
Ω9.65.08.17 [4]   
Ngayon ay narito ang ideyang isinalin ng mga nag-sasaliksik  ng Bibliya sa buong mundo…
////	na may kinalaman sa mga taga-tanggap ng mga kasulatan kung saan ang Ebanghelyo ay naisulat…
Halimbawa…
////	Isinulat ni Mateo ang kanayng mga gawa para sa kanyang mga kapatid na mga Hudyo. Ilang ulit din niyang binanggit ang kapangyarihan ni Hesus, na tinitingnan siya bilang Mesiyas at ang Hari ng mga Pinili.
////	Para sa Marcos, ang kanyang gawa ay naging tanyag sa pagpapatungkol sa mga taga Roma, pagkatapos naman ay ang paggamit ng kanyang katutubong lupain at sa dako pa roon ng sinunang mundo. Ang Marcos naman ay maikli, hindi paligoy-ligoy. At sa katotohanan, maka-ilang ulit niyang ginamit ang mga terminong “pagkaraka” noong mga unang salin…ang kaisipan na matapos ang isang bagay na ipinagagawa sa iyo, kung saan dito nakilala ang mga taga Roma sa kanilang paraan ng pag-iisip at paggawa ng mga bagay.
////	Samantalang si Lucas naman ay  isang manggamot, na tinagurian ng mga Griyego na matalino na sinamahan ni Pablo sa kanyang mga paglalakbay. Ang taga-tanggap ng Ebanghelyo ay ang mga Griyego, o kilala sa tawag na mga Hentil.
Bilang sumulat rin ng Aklat ng mga Gawa, nagtakda si Lucas ng ilang panahon para sa masusing pagtutuos ng mga pagbabago ng mga sinunang iglesia at ang malawakang ministeryo ng pagmimisyon kung saan siya ang saksi. 
////	Panghuli, dumako namantayo sa aklat ng Juan kung saan ito ay para sa mga taong kakaiba sa pinatutungkulan ng mga naunang tatlong aklat na nabanggit.  Ang Mateo ay naisulat para sa mga hindi makapaniwala na mga hudyo na sila ay turuan na ang Kristo ay Mesiyas – at mapaniwala sila kung paano na si Kristo ay may kapangyarihan sa mga iglesia sa mga kaharian. Ang Marcos naman ay tinutukoy ang mga kristiyano na mga taga Roma – upang sila ay mapalakas ang loob sa tunay na pagiging disipulo katulad ng paghihirap ng lingkod na si Jesus. Ang Lucas naman ay naisulat upang kumpirmahin na ang panananampalataya ng isang may pananalig na si Teofilo.
	Subalit salungat naman sa ibang ebanghelyo, ang Juan ang maliwanag na naisulat para sa mga hindi pa mananampalataya. Binanggit ang mga himalang ginawa ni Kristo. Sinabi sa Juan 20:31 ang ganito, “Ang mga natala rito’y  sinulat upang manampalataya kayong si Jesus ang Mesias, ang Anak ng Diyos, at sa gayo’y magkaroon kayo ng buhay sa pamamagitan niya.” Ang maraming mga palatandaan o himala sa aklat ng Juan ay nagpapakita na si Kristo ay Diyos para ang hindi pa mananampalataya ay magtiwala sa Kanya upang magkaroon ng kaligtasan at buhay na walang hanggan.
	Mayroong apat na magkakaibang tagatanggap ng Ebanghelyo at sila at sila ay tuwirang tinukoy noong panahon na ang mga ito’y isinulat. Ang pagkaunawa rito ay nagbigay ng isang daan upang malaman ang kategorya ng pagkakasulat ng ebanghelyo.
Ω9.65.08.18 [4]   
Tanong: Paano inilarawan ng bawat Ebanghelyo na ang Diyos bilang tao at bilang Emmanuel na ang kahuluga’y “Kasama natin ang Diyos?”
////	Sa aklat ng Mateo…si Kristo ay nakilala bilang Hari ng mga Judio. Maraming beses nabanggit sa Mateo kung paano nailarawan ng si Hesus ang katuparan ng mga nakasulat sa Lumang Tipan. Sa Aklat ding ito malawakang ginamit ang tawag ng mga Judio sa pagkahari.
////	Para naman sa aklat ng Marcos…Kinilala si Jesus bilang Tagapaglingkod ng lahat…ang iba naman ay tinawag siyang naghirap na tagapaglingkod, at kalimitang iniuugnay sa mga taga Roma at pinalaganap sa mundo ng mga Romano.
////	Tinitingnan naman ni Lucas si Kristo bilang Diyos-Tao – totoong Diyos at totoong Tao. Hindi nakahihigit ang isa. Ngunit maliwanag na ipinahayag ni Lucas ang ideya at sa harap ng kanyang mga gawa at sa patuloy niyang pagsusulat.
////	At sa wakas, ang aklat ng Juan. Maliwanag at higit pa sa lahat, si Juan ay inilarawan si Cristo bilang Diyos. Ginamit ni Juan ang kanyang panulat upang ipakilala ang mga himala at kapangyarihan ng Mesiyas. Bakit? Dahil naranasan ni Juan ang maging malapit sa kanyang Panginoon, ang siyang naiiba sa kanyang mga disipulo.  Tandaan natin na ito rin ang Juan na nakalaan na masaksihan at maisulat ang dakilang mga pangitain sa mga huling araw nga ngayon ay kilala natin na aklat ng Pahayag.
Ω9.65.08.19 [5]  
Narito ang huling mga nakapananabik na ideya, na may pasasalamat sa isang hindi kilalang mananampalatay na siyang humubog sa kanila ilang taon na ang nakalipas.
////	Tawagin na natin itong “ang mensahe sa madaling salita.” Tanong: Ano ang isang salitang maglalarawan sa mensahe ng bawat Ebanghelyo?
////	Sa Mateo…sinasabi sa atin kung ano ang sinabi ni Hesukristo
////	Sa Marcos naman ay sinasabi sa atin kung ano ang Kanyang ginawa.
////	Sa Lucas naman ay maliwanag na ipinakita sa atin kung ano ang naramdaman ng Mesiyas. 
////	At sa Juan naman, malaking kalinawan na sinasabi sa atin kung ano ang ibig sabihin ng Cristo. Ano ang SINABI niya…ano ang GINAWA niya…ano ang NARAMDAMAN niya…at ano talaga ang KAHULUGAN niya. Ang mga salita at ideyang ito ay makatutulong sa atin upang mahigpit na magtuon sa kapansin-pansing pagkakaiba ng pagkakasulat ng Ebanghelyo. Para sa maraming mambabasa ng Bibiliya, ang ganitong mga kapansin-pansin na bagay ay hindi pamilyar sa kanila.
Ω9.65.08.20 [3]  
Narito naman ngayon ang salitang kakaiba para sa marami…
////	SINOPTIKO…na ang kahulugan …. 
////	 “Makitang magkakasama na may iisang pananaw”……isama ninyo ito sa tatsulok na hugis sa inyong Gabay sa pag-aaral. 
////	Ito ay isang terminolohiya mula pa sa ninuno ng mga Griyego na nangangahulugang nakikita ang mga bagay na magkakasama…mula sa parehong pangkalahatang pananaw. Ang isang salitang iyon ay nakatutulog upang maiayos ang mga malalaking katotohanan na bumubuo sa ating Bibliya.
Ω9.65.08.21 [1]  
Sundan ang mga pananda habang sila ang magkakaugnay, ang aklat ng Mateo, Marcos, at Lucas. Muli…napansin ninyong ang Juan lamang ang hindi kabilang sa kanila? Ang unang tatlong nabanggit ay tinatawag na SINOPTIKO na Ebanghelyo…Sila ay maraming pagkakahawig…kaya ang mga likhang ito ang nagbigay pananaw ng pinagmulan ng pagkatao ni Hesukristo nang siya’y namuhay sa Palestina sa panahon ng kanyang pagmiministeryo. Ang Tao…at ang kanyang misyon kasama ang kanyang mga alagad.
////	Sa kabilang banda…ang ebanghelyo ng Juan --- makikita rito na may pamilyar na matematikang simbolong summa --- na kumakatawan sa pagbubuo kung ano talaga ang ibig sabihin ng Hesukristo --- ito ang buod ng lahat ng kanyang ipinangaral at ipinakita – parehong pribado at hayag sa publiko.
	Ang maliwanag na pagka-alam na ang Panginoon ay siyang Diyos sa aklat ng Juan ay siyang nagpataas ng antas ng ating espirituwal na pananaw hindi katulad ng tatlong nauna.
Ω9.65.08.22 [0]  
	Sa kabuuan, si Juan ay sumulat para sa mga hindi pa mananampalataya, ipinapakita na ang Panginoon ay siyang Diyos…sa mga maiikling pahayag, katotohanan bang makabuluhan ang mga ipinangaral ng Panginoon gaya ng naiulat ni Juan sa kanyang ebanghelyo?
Ω9.65.08.23 [3]  
Makikita natin ang mga maiikli at malinaw na mga kasagutan sa mga pahayag at katanungan na iyan sa unang kabanata ng Juan. Sundan natin ang Gabay sa Pag-aaral #22. 
////	Mayroong Anim na Dakilang Katotohanan tungkol kay Hesukristo. Inilista lahat ni Juan. 
////	Unang talata: Inilarawan siya bilang sa pasimula pa’y naroon na, siya ay naiiwa, siya noon at siya ang Panginoon.
////	Sa isang talata ay sinasabi ang ganito: “Sa panimula pa’y naroon na ang Salita. Kasama ng Diyos ang Salita at ang Salita ay Diyos.
Ω9.65.08.24 [1]  
Bersyon 2: Siya ay magpakailanmang may kasama…
////	”Kasama ng Diyos ang Salita”
Ω9.65.08.25 [1] 
Bersyon 3: Siya ang lumikha ng kalawakan…
////	 “Nilikha ang lahat ng bagay sa pamamagitan niya, at walang anumang nalikha nang hindi sa pamamagitan niya.”
Ω9.65.08.26 [1] 
At panghuli…ang mga talatang 4,5, at 9…ang pinagmulang ng Liwanag at ng Buhay…
////	”Mula sa kanya ang buhay, at ang buhay ay siyang ilaw ng sangkatauhan. Nagliwanag sa kadiliman ang ilaw, at hindi ito kailanman nagapi ng kadiliman.”
Ito ang Saligan ng Kristiyanong Teolohiya. Dito nagsimula ang lahat.
Ω9.65.08.27 [4] 
Ngayon…paano naman ang mga petsa kung kailan isinulat ang mga mahalagang kasulatan? At narito na ipinauubaya natin sa mga nag-aaral ang kasagutan. Palaging mayroon mga pagtatalo dito. Ang ilan sa mga hula ay naka base sa tagal ng pagsasaliksik at pag-aaral – narito ang ilang sa pagkakasunod-sunod:
////	Mateo…naisulat noong A.D 40, 
////	ang Lucas ay nasa pagitan ng taong A.D 57 at 59 A.D…
////	ang Marcos nasa pagitan ng 64 hanggang 68 A.D at pangwakas 
[bookmark: _GoBack]////	ay ang aklat ng Juan na naisulat noong mga A.D 69…ngunit ang sigurado ay nangyari ang lahat ng ito bago mabuo ang sipnotiko. Muli mapapansin mo na may mga hindi tumutugma sa mga petsa. Ngunit ang mga petsang ito ay mula sa pagsasaliksik ng mga Kristiyanong iskolar at mga guro.
Ω9.65.08.28 [9] 
Ngayon…upang kumpletuhin ang larawan na ibinigay sa atin Mateo, Marcos, Lucas, at Juan.
////	 Para rito, kainakailangan nating lumabas at tingnan natin kung ano na ang sinapit ng daigdig.  Ang tao ay nakagawa ng mali at alam ko na sasang-ayon ka rito. Ang pananaw natin tungkol sa daigdig ay makatutulong sa atin upang mas lalong maging malinaw at maunawaan natin ang pananaw ni Hesukristo na ibinigay niya sa atin sa Bagong Tipan. ////	 Ngayon naman ay maglakbay tayo huliing aklat ng Bagong Tipan. Ito Ang Pahayag ni Hesukristo kay Juan Apostol. Dito makikita natin na si Jesus ay muling nabuhay, umakyat sa langit , at muling magbabalik sa wakas ng panahon upang tipuning muli ang lahat ng sa kanya. 
//// Sa kanyang unang kabanata, isinulat ni Juan ang ganito: “Lumingon ako upnag tingnan ang nagsasalita, at nakakita ako ng pitong ilawang ginto. 
//// Nakatayo sa gitna ng mga ito ang isang animo’y lalaki, nakadamit nang abut-sakong, at may pamingkis na ginto sa kanyang dibdib. 
//// Kasimputi ng bulak o ng niyebe ang kanyang buhok, at nagniningas na parang apoy ang kanyang mga mata. 
//// Kumikinang ang kanyang mga paa na parang tansong dalisay sa pugon na pinakintab. Animo ugong ng tubig ng isang malaking talon ang kanyang tinig. 
//// May hawak siyang pitong bituin sa kanang kamay, at lumalabas sa kanyang bibig ang isang matalas na tabak na dalawa ang talim. Ang kanyang mukha ay nakasisilaw na tulad ng araw sa katanghalian.
//// Pagkakita ko sa kanya, para akong patay na nalugmok sa paanan niya. Ngunit ipinatong niya sa akin ang kanyang kanang kamay, at sinabi:  “Huwag kang matakot! Ako ang Simula at ang Wakas.
//// Ako ay buhay! Namatay ako ngunit masdan mo, ako’y buhay ngayon at mananatiling buhay magpakailanman. Nasa ilalim ng kapangyarihan ko ang kamatayan at ang daigdig ng mga patay.” Pahayag 1:12-18
Ω9.65.08.29 [1]
Sa pamamagitan ng Kumpletong Larawan ng Panginoong Hesukristo, mayroon na tayong mas tiwasay na pinanghahawakan na ang apat na Ebanghelyo bilang ang panimulang dokumento ng Bagong Tipan. Karugtong naman ang mga sunod-sunod na kaganapan sa Bagong Tipan at mga nahayag na mga makakasaysayang pangyayari. Muli ay nasaksihan natin ang malaking importansiya Abrahamic Covenant Promises… lalo na ang sinasabi sa Genesis 12:3. Alalahanin ang mga pangako noon kay Abraham. 
//// Ipinangako ng Diyos sa mga malalaking angkan sa Hebreo na “Ang sa iyo’y magpapala ay aking pagpapalain, at ang sa iyo’y sumumpa ay aking susumpain; sa pamamagitan mo, lahat ng mga bansa sa daigdig ay aking pagpapalain.” Ang pagpapalang ito ay kaganapan ng pagsapit ng Mesiyas ditto sa daigdig.
Ω9.65.08.30 [0] 
Ngayong ay dumating tayo sa isang pambihirang pag-alala sa kasaysayan ng sinaunang iglesiya at ang panimula ng kaisipan ng mission sa isang kilalang aklat na Ang mga Gawa ng Apostol.
Ω9.65.08.31 [8]
Bilang kasaysayan ng resulta ng mga kaganapan…Ang mga Gawa ay may katiyakan na isinulat ni Doktor Lucas.  Nagbibigay ito ng mahalagang detalye ng mga buhay ng mga tao na naranasan ang buhay noong unang pahanon. 
//// Sa lahat ng dako ng buhay ng mga pangunahing tauhan kagaya ni
//// Pablo, 
//// Pedro, 
//// Barnabas, 
//// si Juan Marcos,
//// Timoteo,
//// Felipe,
//// at Doktor Lucas na siya mismong sumulat ng Aklat ng mga Gawa at iba pang mga tauhan sa istorya. Ito ay isang likha na naisulat noong mga bandang A.D. 50s, mga kaganapan noong unang isang daang taon. Sinasabi sa atin ng mga iskolar na ang mga malalaking imbakan ng mga detalye at nauukol sa panahon ay sinuring mabuti ng mga madunong, ang Aklat ng Mga Gawa na may katotohanan. Ang mga kaganapan ay tunay na nangyari. Ang mga tauhan ay totoong mga tao na nabuhay noon. Isinulat ang lahat ng ito upang mabasa natin ngayon ang tungkol sa kanilang mga buhay at kung paano sila lumago sa pagiging Kristiyano lalo na sa kanilang mga mission. Ito ang magbibigay sa atin ng mga aral ng kamangha-manghang ispirituwal na pagpapahalaga at pagbibigay ng pangpalakas ng loob sa pamamagitan ng makabuluhang mga paraan.
Ω9.65.08.32 [5]  
Ang programa ay nagpatuloy habang ang mga iglesia ay nagsimulang lumaganap. Ang gabay sa pag-aaral #23 ay may listahan tungkol sa mga maluwalhating pakikipagsapalaran sa Ang mga Gawa ng mga Apostol. Mayroon itong 28 kabanata na maliwanag na ang pagkakahati-hati ng pagsulong ng aklat.
//// Ang kabanata  1 hanggang 7 ay sa Jerusalem, nagsimula sa pagpapalaganap ni Hesus ng Ebanghelhyo habang nagpapatotoo sa kanyang ministeryo sa Jerusalem, at sa buong Judea, Samaria, hanggang sa dulo ng daigdig. 
//// Ang kabanata 8 hanggang 12 ay tungkol kina Felipe, Pablo, at Pedro. Nagsimula ang mga pag-uusig at ang mga iglesia ay nagsimulang mag-alisan sa mga malalapit na rehiyon at probinsiya…sa Palestina at Syria. 
////	 At sa mundo! Ito ang nalalabing bahagi ng aklat…ang kabanata 13 hanggang 28 – itinatag ang balakin ng mga  misyonero noong sinausang iglesia. Si Pablo ang pangunahing tauhan kung saan pinalagananp niya ang ebanghelyo sa buong Mediterranean Basin. Kinailangan niyang gumawa ng pag-aaral sa tugon ng maraming mga lider  at tapusin ang kanyang huling paglalakbay patungong Roma kung saan ang kanyang magiting na ministeryo ay nagwakas.
////	 Sa kabanata 28, ang Aklat ng mga Gawa ay nagpapakita ng walang kupas na pagtatanghal ng tatlong kabanata. Ang iglesiya ay naisilang sa mga pahinang ito kaya ngayon, ikaw at ako ay narito upang ituloy ang mga gawain.
////	 Nagpapatuloy ang katanungan: Ano ang gagawin natin tungkol dito? Nagpatuloy ang istorya…
Ω9.65.08.33 [0] 
Para sa bagong organism, ang Iglesiya, may mga hindi inaasahang mga kaguluhan na lumitaw sa gitna ng kongregasyon, at ang pagmamalakasakit sa pagsamba sa Panginoon. Para sa mga kadahilanang iyon, ang pagkawala ng paglilimbag, kinailangang ipatalastas sa pamamagitan ng liham mula sa mga nangunguna sa iglesiya. Tanyag ang mga ito noon at ngayon sa tawag na “Mga Kasulatan.”
Ω9.65.08.34 [1] 
Isa sa mga paraan upang balangkasin ang mga problemang ito at pahalagahan nakatatakot na mga hamon ng mga gawain sa misyon – noon at ngayon – ay ang pahalagahan ang mga ginawang paglalakbay ni Pablo! Para sa karamihan, ang paglalakbay ni Pablo ay bahagyang nakalilito. 
//// Alam mo na ang mapa sa likuran ng iyong Bibliya...ang may mga tuldok na linya…gitling na linya…mga linya na may maliliit na bilog, mga linya na may iba’t-ibang kulay…ang kalimitan ay nakasulat sa ibabaw ng bawat isa.
Ω9.65.08.35 [0]    
Unawain ito! Si Pablo ay tunay na manlalakbay sa iba’t-ibang panig ng daigdig. Nakarating siya sa Mediterranean Basin….mula sa Palestina sa Ancient Near East hanggang sa Italya at maaring nakarating rin siya sa Espanya.
Ω9.65.08.36 [1] 
Bakit ito mahalaga sa panahon natin ngayon? Dahil...
////... narito ang mga pahina sa Aklat ng mga Gawa kung saan natin matatagpuan ang ganap na panimula ng pagmimisyon sa buong mundo.

Ω9.65.08.37 [0]  
Sa pagkakaroon ng ganitong kaisipan…paano ka makapagpaplano at makapaghahanda para sa apat na mahabang paglalakbay? Marahil sa mga lugar ng mundo kung saan ikaw at ang iyong mga kasama ay pang nalalaman. Transportasyon? Maaaring maglalakad ka lamang sa maraming pagkakataon, may oras naman na nakasakay sa kabayo o sa kariton ng asno. May oras din na sasakay sa barko ng mga Romano at kung nauso na noon, maaaring sa mga magagandang klase pa! Paano mo mapahahalagahan ang ganoong klaseng mga paghihirap? Kailangang maunawaan natin ang mga ginawa at mga pinagdaanan ng mga misyonero noong unang panahon. Narito ang isang paraan:

Ω9.65.08.38 [0]
Tingnan natin ang iteneraryo. Mayroon itong apat na pangunahing paglalakbay sa Mediterranean Basin sa Europa at Asya.

////…at may isang maikling paglalakbay sa Jerusalem. Maikli man ang paglalakbay sa Jerusalem ngunit nakapagpabago ito ng Iglesia at naitatag ang teolohiyang pundasyon noong panahong iyon.
//// Ngayon naman ay tingnan natin ang listahan ng mga bayan, siyudad, at rehiyon na naging destinasyon ni Pablo. Siya at ang kanyang mga kasama ay kinailangan na makibagay sa pamumuhay ng mga tao sa bawat lugar na kanilang pinupuntahan. Ano ang kailangan nilang sabihin sa mga taga roon tungkol sa Ebanghelyo? Paano kaya nila ito tatanggapin? Paano mo gagawin ang misyon na ito? Ito ang mga hamon sa kanilang pagmimisyon noong panahon ng mga Romano sa bawat bayan at rehiyon.
//// Pansinin ninyo na ang bayan ng Syrian Antioch na ilang ulit lumabas sa iteneraryo ni Pablo. Ang lugar na ito ay mga 500 milya ng parting norte ng Jerusalem. Ang kinalalagyan ng lugar na ito ay nagpapatunay lamang na ang pamumuhay ni Pablo at ang kanyang mga pagpaplano ay nangyari malayo sa Jerusalem, na lugar ng kanyang pinagmulan na iglesiya kung saan siya naging mananampalataya.
//// Ilang kaisapan tungkol sa mga ruta at layunin ng bawat paglalakbay ay nagbigay kay Pablo ng malaking kabatiran tungkol sa pagmimisyon, at paglalaan ng malaking sakripisyo. Ang lahat ng ito ay nagkaroon ng nakayayanig na resulta.
Ω9.65.08.39 [8]
Ang bawat paglalakbay ay mag-kakaiba ng layunin at katuparan. Ang unang paglalakbay ay tawagin nating Ang Laboratoryo...
//// ...sunod naman Ang European Thrust...
////... sinundan naman ng Ang Asian Thrust ...at ang panghuli...
////... ay sa Roma at may pakinabang!
//// Sa unang paglalakbay ay tinawag itong The Laboratory…isang maikling paglalakbay di gaya ng mga sumunod dito papunta sa kilalang lugar ngayon na Turkey at pabalik. Sina Pablo at ang kanyang mga kasama ay natututunan ang mga bagay na dapat nilang gawin maging ang mga bagay na hindi nila dapat gawin habang nagmimisyon.
//// at ang sumunod ay ang Konseho ng Jerusalem...ito ay iapapaliwanag sa mga susunod na pahina.
//// Sumunod na ruta ay ang European Thrust kung saan ang mga pangunahing gawain ni Pablo ang naganap sa Athens at sa tabing dagat ng Corinth. 
//// Sa kanyang Asian Thrust, tumira naman si Pablo ng mahabang panahon sa bayan ng Ephesus, hanggang sa mga sumunod na dekada ng pagtuklas ng tungkol sa misyon. 
//// Ang kanyang huling paglalakbay ay bilang isang bilanggo sa Roma…ito ay tinawag na Sa Roma at ang Pakinabang. Mula roon ay hanggang sa bandang huli ay sinamahan siya ng Panginoon. Naging maayos ang kanyang naging pamumuhay dahil sa pagsunod sa Ebanghelyo at Dakilang Utos…nailatag niya ang pag-paparisan ng isang Kristiyano na may magandang asal at malakas ang loob.
Ω9.65.08.40 [0]
Para balangkasin ang lahat ng ito, tingnan nating muli ang mapa ng Israel. Nariyan ang malayong dulong silangan ng Mediterranean na sinasabing tahimik na panahon.
Ω9.65.08.41 [0]
…nakatayo laban sa kalawakan ng imperyo ng Romano.
Ω9.65.08.42 [14]	
Sa pagkakaroon ng ganitong kaisipan, at sa tulong ng Gabay sa Pag-aaral #24…tunghayan natin si Pablo sa kanyang Paglalakbay. Una ang mga pangunahing lugar na pinuntahan ni Pablo at ng kanyang mga kasama. //// 
//// Andyan ang Jerusalem...
//// Syrian Antioch...
//// Pisidian Antioch... (marami pang sinaunang lugar sa Antioch) 
//// Ephesus...
//// Macedonia (ang lugar kung saan ipinanganak si Alexander?)…
//// Athens...
//// at ang sentrong bayan noong kanyang panahon... ang Roma.
//// Ang unang paglalakbay ay tinawag na Ang Laboratoryo sa Gabay sa Pag-aaral #24.
//// Inalala ang ilang detalye sa Gawa kabanata 13 hanggang 14.
//// Narito ang bay-bay dagat ng Cyprian kung saan si Pablo at ang kanyang mga kasama ay malimit na dumaan.
//// Sa inyong mapa at mababakas ninyo na ang kanyang ruta ang katulad ng hugis na isang kalawit na umuusad mula Syrian Antioch hanggang sa isla ng Cyprus hanggang sa sentro ng Turkey.
//// Ang kahalagahan ng paglalakbay na ito ay nagsilbi itong laboratory ng pagkatuto. Wala pang ibang tao ang nakagawa nito noon. Sa kanilang paglalakbay, sila ay sinamba bilang mga diyos dahil ang mga tao noon ay hindi pa nakakita ng kagaya nito. Sila ay mga dahuyan na gumagawa ng mga himala. Ngunit sa kabila ng mga mabubuting gawa, si Pablo ay pinagbabato at muntik nang mamatay. Napag-alaman ng mga kasamahan ni Pablo na kanilang misyon ay hindi madali at magiging mas mahirap pa. Sa kanilang pagpapatuloy, maraming mga bagong iglesya ang naitayo. Ano nga ba ang dahilan at sila’y nagpapatuloy sa kanilang gawain? Lumago ang kanilang pananampalataya bilang mga Kristiyano dahil sa kanilang mga nasaksihan at naranasan. Ang kanilang ruta sa paglalakbay ay nagsimila sa Syrian Antioch hanggang sa sentro ng Turkey.
//// Pagkatapos noon ay umikot sila at bumalik sa Syrian Antioch upang iulat ang resulta ng kanilang paglalakbay sa iglesiya. 
//// ANG ITATAGL NG KANILANG PAGLALAKBAY AY MAARING UMABOT SA DALAWANG TAON SA HULING KALAHATING BAHAGI BG A.D. 40s.
Ω9.65.08.43 [4]                   
Kaunting panahon lamang ang nailaan ni Pablo upang magpahinga.
//// Noong bandang A.D 49, nagkaroon siya ng maikling paglalakbay para sa tanyag na konseho ng Jerusalem. Ito ay mga nasa 500 milya na paglalakbay mula Syrian Antioch, ang timog na bahagi ng pangunahing iglesiya patungong Jerusalem.
//// Ang usap-usapan dito ay ang nasa aklat ng mga Gawa kabanata 15 na may simpleng katanungan: “Kailangan ba na ang isang Hentil ay maging isang Hudyo, at tanggapin ang kanyang mga batas at mga nakasanayang gawin bago siya maging isang Kristiyano? Maaring nagkaroon ng matinding pagtatalo.
////  Bandang huli ay nabigyan ng solusyon at usaping ito: Ang isang tao ay nagiging siyang Kristiyano sa pamamagitan ng grasya o biyaya ng Diyos at hindi dahil ito ay isang batas na dapat gawin. Ang pagtanggap kay Cristo bilang Panginoon at Tagapagligtas ang tanging kailangan upang maligtas. Ang biyaya ng Diyos lamang at wala nang iba pa!
////  Kaya si Pablo at ang kanyang mga kasama ay bumalik sa hilagang bahagi ng Syrian Antioch. Ang saligan ng aming paniniwala ngayon ay nagmula sa sinasabi sa Aklat ng mga Gawa kabanata 15. Makaraan ang ilang panahon, ang mga tagapagbago ng mga iglesya ay iniangkla rin ang kanilang mga Kristiyanong aral roon.
Ω9.65.08.44 [5]
Sinimulan ni Pablo ang paghahanda sa pagdudugtong  ng kanyang paglalakbay.
//// Pangalawang paglalakbay: Ang European Thrust. Inaalala rito ang mga detalye sa Aklat ng mga Gawa kabanata 15 hanggang 18. 
//// Ito ang pangalawang paglalakbay na nagsimula sa Syrian Antioch hanggang sa  Greece…pagkatapos ay ang paglalakbay sa dapat upang bumalik at mag-ulat tungkol sa iglesya sa Jerusalem at muling pagbalik sa Syrian Antioch.
//// Sa kanilang paglalakbay, sila ay nagtatayo ng nga mga iglesya. Nagtitipon sila sa sinagoga tuwing Araw ng Kapahingahan. Sila ay nagsasalita ng wika ng mga Griyego (salamat kay Alexander, ang Dakila) – Hebrew o Latin. Marunong si Pablong magsalita ng mga wikang ito. Ito ang panahon na naging tanyag ang kasabihang “Halika dito sa Macedonia at tulungan mo kami.” Matagal siyang namuhay sa bayan ng Corinth, at maikling paglalakbay lamang ito mula sa Athens.
////  Sa kanyang paglalakay, nakipag debate siya sa mga pantas sa pagmamatuwid na mga taga Athens tungkol sa Mars Hill kung saan naroon ang kanilang rebulto na isang hindi kilalang diyos. Kaya si Pablo ay gumawa ng sermon tungkol sa mga diyos-diyusan.
//// Tinatayang umabot ng halos dalawang taon ang naging paglalakbay na ito ni Pablo sa pagitan ng A.D 50 and 52.
Ω9.65.08.45 [4]
Ang Asian Thrust naman ni Pablo ay naitala sa Aklat ng mga Gawa kabanata 18-21. 
//// Muli, ang paglalakbay niya ay nagsimula sa Syrian Antioch…binisitang muli ang maraming mga sinaunang mga iglesiya. Gumawa sila ng hugis paa ng kabayo na ruta sa palibot ng Aegean pabalik sa Athens. Muling binakas ang ruta at ang natitira sa Ephesus at ang pagbabalik sa Syrian Antioch sa paglalakbay sa dagat. 
//// Nag-gugol si Pablo ng mahabang panahon at pagmiministeryo sa iglesiya sa Ephesus. Iniulat ni Lucas na si Pablo ay binuhay ang isang lalaking patay na sa Troas.
//// Ang isa sa mga hindi malilimutang pangyayari na naitala ay naganap sa ampiteatro sa Ephesus kung saan sinita niya ang gumagawa ng mga maliliit na idolo ng diyosa na si Diana. Ang templo nito sa Ephesus ay isa sa Pitong Kamangha-mangha sa sinaunang daigdig. 
//// Ang itinagal ng kanyang paglalakbay ay halos umabot ng limang taon sa pagitan ng A.D. 53 at 57.
Ω9.65.08.46 [4]                  
Panghuli ay ang Pang-apat na Paglalakbay na matatagpuan sa Aklat ng mga Gawa kabanata 21-28. Ganito inilarawan ang huling paglalakbay ni Pablo, “Sa Roma at ang Pakinabang.” Alalahanin na sinabi ni Pablo ang ganito “Sapagkat para sa akin, ang buhay ay para kay Cristo at ang kamatayan ay pakinabang.”
//// Sa panahong ito, siya ay naging bilango. Naglakbay sa baybayin ng Israel at sumakay sa isang Romanong barko at naglayag patungong Italya na minsan ay timitigil sa mga maliliit na bayan na malapit sa ngayon ay tinatawag na Naples at naglakad kasama ang kanyang mga kaibigan hangang sila ay maikulong sa Roma.
//// Ipinadala si Pablo sa Roma upang maging bilanggo at litisin. Ngunit habang siya ay naroon, lalong lumakas ang kanyang pananampalataya hanggang sa sambahayan ni Caesar. Nagawa siya ng apat na mahahalagang sulat. Naniniwala ang ilang mga iskolar na nagkaroon din siya ng paglalakbay patungong Espanya, ngunit hindi sila nakatitiyak. Matapos ang anim na taon sa panahon ng kanyang ikalawang pagkakakulong, nasabi niya ang ganito na naging batayan ng maayos na pamumuhay: “Nakipaglaban ako ng mabuti, natapos ko na ang aking takbuhin, nanatili ako sa pananampalataya.”
//// Ang kanyang paglalakbay na ito at ang pagtigil sa Roma hanggang sa kanyang kamatayan ay tumagal ng halos apat na tao sa pagitan ng A.D 59-62.
Ang Gabay sa Pag-aaral #36 ay naglalahad ng mga huling paglalakbay ni Pablo  at ang mga tantya ng petsa at tagal ng kanilang paglalakbay.
Ω9.65.08.47 [6] 
Para sa pagbubuod ng makasaysayang tala ng pamimisyon, ito Ang Paglalakbay at Pagmimisyon ni Pablo.
//// Una, Ang Laboratoryo kung saan natutunan natin kung ano nga ba talaga ang misyon. 
//// Nalaman rin natin ang tungkol sa tanyag na konseho ng Jerusalem. Naging malinaw sa atin na ang kaibuturan ng teolohiyang Kristiyano ay hindi nakabatay sa batas ngunit ito ay sa pamamagitan ng grasya o biyaya ng Diyos.
//// Ang pangalawang paglalakbay naman ay ang European Thrust na nanirahan sila ng matagal sa Corinth na malapit sa Athens.
//// Ang pangatlong paglalakbay naman ay ang Asian Thrust na noong panahon na iyon namalagi sila sa Ephesus na ngayon ay tinatawag nating Turkey.
//// Ang pang-apat at panghuling paglalakbay ni Pablo ay Sa Roma at ang Pakinabang kung saan siya ay nakulong ng mahabang panahon at nakagawa sila ng maraming makabuluhang mga liham. 
//// Sa pamamagitan ng heograpiyang kalagayan, para sa mga bagong iglesya na lumalaganap sa sa lahat ng dako ng Mediterranean Basin, ito na ang oras para saliksikin ang mga Kasulatan ng kanyang ginawa.
Dumating na tayo ngayon sa malawak na kaisipang ispirituwal na kaisipan at pagtuturo sa Bagong Tipan na tinawag na …
//// ANG MGA KASULATAN...o mga sulat sa pagbibigay ng direksiyon sa mga sinaunang iglesiya. Ang mga natatanging kasulatan na ito ang nagbigay sa mundo ng walang katulad na mga aral tungkol sa malalim na kahulugan ng Kristiyanong pananampalataya. Nakasulat dito ang mga walang katupusang mga bagay tungkol sa pamumuhay sa Espirito.
Ω9.65.08.48 [3] 
Ang Bagong Tipan ay patuloy na nagkasama-sama sa kalipunan ng mga gawa na tinawag na Mga Kasulatan. Sa katunayan ay mayroong 21 na personal na mga sulat
////... hinggil sa usapin ng pagoobliga ng bago at mahalagang pagtuturo tungkol sa pamumuno ng bagong organismo, ang Ecclesia, ang tinawag na Ang Iglesiya.
//// Mayroon dalawang malalaking grupo ng mga liham. Ang isa ang mga liham mula kay Apostol Pablo at ang isa naman ang mga liham mula sa iba o tinatawag ding Liham Pangkalahatan.
//// Ang mga liham na ito ay naisulat sa loob ng limang dekada mula A.D 50s hanggang 90s. 
Ω9.65.08.49 [0]                  
Bilang paraan ng malawakang pakikipag-ugnayan, ang mga kasulatang ito ay pinaikot sa mga bagong tatag na iglesiya sa Mediterranean Basin, mula sa Palestine hanggang sa mga lugar na kilala ngayon sa tawag na Italya, Greece, Turkey at Crete. Gumawa sila ng aksyon na may gunita sa buhay at pamumuhay ng mga miyembro ng maraming mga bagong tatag na iglesiya sa buong rehiyon.
Ω9.65.08.50 [6]
Ipinagkaloob nila ang mga pundasyong tuntunin sa mga
//// sinaunang iglesiya:  ang pagbuo, pagpapalakad at pagpapalawak...
//// para sa iglesiya,
//// sa mga pamilya,
//// para sa buhay ng mga lalaki at babae sa iglesiya  at higit sa lahat,
//// ay para sa pagpapalago ng personal na pamumuhay sa Espirito. 
//// Itinuro ang pagsusumikap ng mga bagong tatag na mga iglesiya patungo sa kaganapan ng Ang Dakilang Utos.
Ω9.65.08.51 [0]         
Ang isa sa mga suliranin ng mga koleksiyon ng mga kasulatan ay ito: marami ang mga gawa na may kakaibang mga pamagat at walang ibang paraan upang maalala kung ano ang mga nangyari. Paano mapananatili na nasa ayos ang mga indibidwal na mga kasulaatan? Para sa mga nagbabasa ng Bibiliya, ito ay isang malaking hamon. Kaya narito ang serye ng mga mungkahi na maaring makatulong sa iyong sitwasyon. Pag-aralan ang Gabay sa Pag-aaral #20
Ω9.65.08.52 [1]       
Simulan natin sa mga sulat ni Pablo... sa pamamagitan...
//// ng pangungusap na ito: “Karamihan sa mga Romano ay may dalawang CORS.” (tandaan ang baybayin ng  CORS)  At dahil sa trapiko ng mga sasakyan sa Roma kaya ang pangungusap na iyan ay totoo. Para sa ating layunin, sinasabi sa atin ang pagkakasunod-sunod ng unang tatlong kasulatan ni Pablo: Roma, 1 Corinto, at 2 Corinto. Maliwag ba?
Ω9.65.08.53 [1]
Ang sumunod na grupo ay ang 
//// “Gentiles Eat Pork Chops.”  Ang nga unang letra ay G – E – P – C kung saan ibinibigay sa atin ang pagkakasunod-sunod ng Galatians, 
Ephesians,
Philippians at
 Colossians.
 Ang ganitong paraan ng pagsasaulo ay makatutulong sa atin para madali nating matandaan ang pagkakasunod-sunod ng mga sinulat ni Pablo at magpasama-sama natin sila para sa mas epektibong paraan ng pag-aaral ng Bibliya at paglagong ispirituwal sa pamamagitan ng pagbubulay-bulay.
Ω9.65.08.54 [1]
Subukan naman natin ang isang ito…
//// ito naman ang panaghoy ng mga nangangasiwa ng pondo ng iglesiya. Ito ang “Those timid tithers.”  Ang mga unang letra ay
 TH..TI..TIT para sa 1 at 2 Thessalonians, 1 at 2 Timothy, at Timothy.
Ω9.65.08.55 [1]                  
May isa pang aklat na isinulat ni Pablo para makumpleto ang kanyang koleksiyon. 
//// Narito ang bakas…dumating na rin tayo sa paghuling FILE ni Pablo. Ang BIBLE FILE ngunit ang tamang baybay nito ay PHILE para sa PHILEMON .
Ω9.65.08.56 [0]                  
Narito na ang kumpletong koleksiyon ng mga kasulatan ni Pablo gamit ang ilang mental tools para sa Romans, 1 at 2 Corinthians, Galatians, Ephesians, Philippians, Colossians, 1 at 2 Timothy, Titus at Philemon.
Ω9.65.08.57 [8] 
Ngunit bago natin iwanan ang parte ng Ang mga Koleksiyon ng mga Isinulat ni Pablo, kailangan natin sumulong sa gabay sa pag-aaral #25... kung saan...
//// iaangkla natin ang mga punto ni Pablo sa kanyang mga inisip, itinuro at mga isinulat. Dalawa sa mga pangunahing teolohiyang katotohanan ni Pablo ay mahalaga sapagkat ang mga iyon ang pinakapundasyon ng pagkakaroon ng kaisipang Kristiyano at mga gawain.
//// Ang unang salita ay JUSTIFICATION na ang ibig sabihin ay palayain sa pagkakasala at gawin silang mga RIGHTEOUS o mga matuwid. 
//// Ang justification o ikaaaring-ganap ay isang beses lamang na pangyayari. 
//// JUSTIFICATION ay dinadala tayo nito sa panahon ni Abraham at ang nangyari sa kanya at sa Panginoon sa Genesis 15:6. “At sumampalataya siya sa Panginoon; at ito’y ibinilang na katuwiran sa kaniya.”
//// Kasunod naman nito ang Sanctification o Pagpapakabanal” o ang paglalaan ng panahon para sa sagradong bagay.
//// Ito ay ang patuloy na pagiging hinog sa pagiging kristiyano, pagbabago araw-araw, at paglago! 
//// Sa 1 Corinto 1:2, isinulat ni Pablo ang ganito: “ Sa iglesiya ng Diyos na nasa Corinto, sa makatuwid baga’y sa mga pinapagingbanal kay Cristo Jesus, na tinawag na mangagbanal, kasama ng lahat ng mga nagsisitawag sa bawat dako sa pangalan ng ating Panginoong Jesucristo, na kanila at ating Panginoon.” 
Karagdagang reperensiya sa pagpapakabanal ay matatagpuan sa 2 Corinto 5:17 at Roma 5:1-4.
//// Ang Justification ay isang beses lamang nangyayari ngunit ang Sanctification ay tuloy-tuloy na proseso ng pagbabago.
Ω9.65.08.58 [3]                  
Oras na para kumpletuhin ang koleksiyon ng mga Kasulatan na sinulat ng ibang mga manunulat noong sinaunang panahon.
//// Ito ang mga kasulatan na isinulat ng iba o kilala sa taawag na Ang Pangkalahatang Kasulatan.
//// Narito ang palatandaan: Sa Jerusalem ay may lugar kung saan maraming media ang na napapanood sa palagi: ay Hebrew Television News Crew at ang mga tauhan nito ay binubuo ng apat na mga lalaki na sina James, Peter, John at Jude. 
//// Narito na ang pagkakasunod-sunod ng mga huling kasulatan: Hebreo, Santiago, Unang Pedro, Pangalawang Pedro, Unang Juan, Pangalawang Juan, Pangatlong Juan at panghuli ay Judas. Ang mga ito ay mga simpleng palatandaan lamang upang madali nating matandaan ang mga aklat sa Bagong Tipan at ang mga kasulatan. Ito ay mga gabay upang hindi malito ang mga tao at maging bukas ang kanilang mga kaisipan maging sa ibang tao na nakakasalamuha natin sa araw-araw.
Ω9.65.08.59 [5]
Narito ang kumpletong koleksiyon ng mga kasulatan mula sa lahat ng mga manunulat, kasama ng mga mental tools upang madaling matandaan ang pagkakasunod-sunod ng mga ito mula sa itaas pababa:
//// Roma, Unang Corinto, Ikalawang Corinto, 
//// Galastia, 
//// Efeso, Filipos, Colosas, Unang Tesalonica, Pangalawang Tesalonica, Unang Timoteo, Pangalawang Timoteo, Tito,
//// Filemon,
//// Hebreo, Santiago, Unang Pedro, Ikalawang Pedro, Unang Juan, Pangalawang Juan, Pangatlong Juan at Judas.
Ω9.65.08.60 [0]                  
Naisulat ng mga kasulatang ito para sa atin sa pamamagitan ng kasaysayan. Maaring mayroon pang ibang mga naisulat ng ibang tao ngunit ang mga ito ang nakita ng Panginoon na alam niyang naaangkop para sa kasalukuyang panahon.
Ω9.65.08.61 [1]
Bago natin iwanan ang tungkol sa Mga Kasulatan, kailangan nating sagutin ang tanong na malimit itanong ng mga nagtuturo ng Bibliya.  Una, ano ang kaisipan sa likod ng mga kasulatan?
//// Sa madaling salita, bakit nga ba naisulat ang mga ito?
Ω9.65.08.62 [6]
Sa pamamagitan ng Gabay sa Pag-aaral #26 ay matutulungan tayo na pagsama-samahin ang mga ito.
//// Noong unang panahon, ang mga Kasulatan ay talagang mga liham...
//// na nahati sa dalawang bahagi...
////…una ay Ang mga Kasulatan ni Pablo...
//// at ang pangalawa ay Ang Pangkalahatang Kasulatan.

Ω9.65.08.63 [7]
Una, ang mga sulat na ginawa ni Pablo ay nag-bibigay ng iisang pangunahing kaisipan. Halimbawa ang ikaaring ganap sa pamamagitan ng pananampalataya na matatagpuan sa 
//// Roma 1:17. “Inihahayag nito na ang pagpapawalang-sala ng Diyos sa mga tao ay nagsisimula sa pananampalataya, at nagiging ganap sa pamamagitan ng pananampalataya. Ayon sa nasusulat, “Ang pinawalang-sala sa pamamagitan ng pananampalataya ay mabubuhay.”
//// 1 Corinto 1:2 ito naman ay tungkol sa asal ng isang kristiyano sa iglesiya…”Sa iglesiyang nasa Corinto, sa mga hinirang ng Diyos upang maging kanya sa pamamagitan ng pakikipag-isa kay Cristo Jesus – kasama ng mga hinirang sa lahat ng dako, na tumatawag sa pangalan ng Panginoonng Jesu-Cristo ang Panginoon nating lahat.
//// 2 Corinto 2:19 ay tungkol naman sa katunayan ng pagiging Apostol ni Pablo. “Ganito ang kanayang sagot, Ang tulong ko’y sapat sa lahat ng pangangailangan mo; lalong nahahayag ang aking kapangyarihan kung ikaw ay mahina. Kaya’t buong galak na ipagmamapuri ko ang aking kahinaan upang palakasin ako ng kapangyarihan ni Cristo.”
//// Galacia 3:2…sa kapangyarihan ng biyaya ng Diyos “Ito lamang ang ibig kong malaman sa inyo: tinanggap ba ninyo ang Espiritu dahil sa pagsunod sa Kautusan o dahil sa inyong pakikinig at paniniwala sa Mabuting Balita tungkol kay Cristo?
//// Efeso 1:3…tungkol sa kinalalagyan at ang paglakad ng isang mananampalataya…
“Magpasalamat tayo sa Diyos at Ama ng ating Panginoong Jesu-Cristo! Pinagkalooban niya tayo ng lahat ng pagpapalang espirituwal dahil sa ating pakikipag-isa kay Cristo.
//// Filipos 4:4..ang kaligayahan ay na kay Jesu-Cristo…
“Magalak kayong lagi sa Panginoon. Inuulit ko: magalak kayo.
//// Colosas 2:10…Si Jesu-Cristo ay ganap na sapat…”at dahil sa inyong pakikipag-isa sa kanya, naging ganap ang inyong buhay. Sakop niya ang lahat ng kapangyarihan at kapamahalaan.”
Ω9.65.08.64 [5]
1 Tesalonica 1:10…patungkol sa mga kaganapan sa Huling mga Araw…”at maghintay sa kanyang Anak na si Jesus. Siya ang muling binuhay na magbabalik mula sa langit at magliligtas sa atin sa darating na poot ng Diyos.
//// 2 Tesalonica 1:6 marami pang tungkol sa muling pagbabalik ng Panginoon…
“Gagawin ng Diyos ang nararapat; tiyak na pahihirapan niya ang mga nagpapahirap sa inyo. Kayo naming mga nagtitiis ay aaliwin niyang kasama naming pagbabalik ng Panginoong Jesus mula sa langit kasma ang makapangyarihan niyang mga anghel.”
 //// 1 TIMOTHY 2:8…sa usapin patungkol sa tamang ayos sa iglesiya “Ibig kong ang mga lalaki sa lahat ng dako’y manalanging may malinis na kalooban, walang hinanakit o galit sa kapwa.” 
//// 2 TIMOMTY 1:13…pinagsabihan ni Pablo si Timoteo na bantayan ang ebanghelyo at ipangaral ito…”Gawin mong batayan ang mga aral na itinuro ko sa iyo yamang ang mga ito’y pawing katotohanan. Manatili ka sa pananampalataya at sa pag-ibig na tinanggap natin sa pakikipag-isa kay Cristo Jesus.”
//// Tito 2:1-2…tungkol sa mga katangian ng mga matatanda sa iglesiya
“Ikaw naman, ang ituro mo’y yaong wastong aral. Sabihin mo sa matatandang lalaki na sila’y maging mahinahon, marangal, matimi, matatag sa pananampalataya at pag-ibig, at matiyaga.”
//// FILEMON 17-18…Ang huling sulat ni Pablo sa kanyang koleksiyon…mga aral tungkol sa pagtanggap ng iba kay Cristo…
“Kaya’t kung inaari mo akong tunay na kasama, tanggapin mo siya tulad ng pagtanggap mo sa ain. Kung siya ma’y nagkasala sa iyo o nagkautang kaya, sa akin mo singilin.”
Ω9.65.08.65 [8]
Ang pagtungo saa msa sulat galing sa iba…
//// Hebreo 1:4…si Jesu Cristo ay kataas-taasan at sapat…”At kung paanong higit na di-hamak ang pangalang ibinigay ng Diyos sa Anak, gayon din, siya’y higit na di-hamak sa mga anghel.”
//// Santiago 2:26…pananampalataya sa pag-gawa sa araw-araw na buhay…
“Patay ang katawang hiwalay sa espirity: gayon din naman, patay ang pananampalatayang hiwalay sa mga gawa.”
//// 1 Pedro 2:7…ang buhay ng kristiyano at ang mga tungkulin
“Kaya nga, mahalaga siya sa inyong mga may pananalig. Ngunit sa mga walang panananalig, matutupad ang nasa Kasulatan: Ang batong itinawil ng mga tagapayo ay siyang naging batong panulukan.”
//// 2 Pedro 2:1…ang babala tungkol sa mga huwad na tagapagturo sa iglesiya
“Noong una, lumitaw sa Israel ang mga bulaang propeta. Sa inyo naman, may lilitaw na mga bulaang guro. Gagamitan nila ng katusuhan ang pagtuturo ng mga aral na makasisisra sa inyong pananampalataya. Itatakwil nila ang Panginoong nagligtas sa kanila, kaya’t biglang darating sa kanila ang kapahamakan.”
//// 1 Juan 5:13…Ang Apostol na mahal ni Hesus na sumulat tungkol sa katiyakan ng kaligtasan at ang kabatiwan sa mga bulaang tagapagturo sa iglesiya…
‘Isinusulat ko ito sa inyo upang malaman ninyo na kayong nananalig sa Anak ng Diyos ay may buhay na walang hanggan.
//// 2 Juan 3…lumalakad sa pamamagitan ng utos ni Cristo…”Ipinagkaloob sa atin ng Diyos Ama at ni Jesu-Cristong anak niya, ang paglingap, habag, at kapayapaan sa pamamagitan ng katotohanan at pag-ibig.”
//// 3 Juan 4, 11…”Wala nang higit na makapagpapaligaya sa akin kaysa marinig ang balitang namumuhay ayon sa katotohanan ang aking mga anak. Ang gumagawa ng mabuti ay anak ng Diyos; ang gumagawa ng masama ay hindi nakakita sa Diyos.”
////  Judas 20-21…at pangwakas…ang pinakahuli sa mga kasulatan….isinulat ni Judas ang tungkol sa determinasyon ng mga Kristiyano na ipaglaban ang kanilang pananampalataya. “Ngunit magpakatatag kayo, mga minamahal, sa inyong napakabanal na pananampalataya. Manalangin kayo sa tulong ng Espiritu Santo. Manatili kayo sa pag-ibig  ng Diyos habang naghihintay sa ating Panginoong Jesu-Cristo, na magkakaloob sa inyo ng buhay na walang hanggan dahil sa kanayng pagkahabag sa inyo.”
Ω9.65.08.66 [0]
At ngayon, kumpleto na ang koleksiyon ng mga kasulatan sa sinaunang iglesiya…ang mga halimbawa ng mga Kristiyanong pag-aaral at kaayusan…imposible para atin na maabot ang limitasyon ng kanilang kalaliman at aplikasyon sa ating buhay at kapanahunan sa Espiritu.
Ω9.65.08.67 [27]
Ngayon…ang huling katanungan tungkol sa mga kasulatan…Saan sila isinulat? Alam na natin ang anim na lokasyon sa paligid ng Mediterranean Sea kung saan sila nagmula…
//// Jerusalem, 
//// Syrian Antioch, 
//// Ephesus, 
//// Corinth,
//// mga rehiyon sa Macedonia
//// at ang sinaunang Roma. Sumunod naman ang pasimula sa Jerusalem, ang tahanan ng pinakaunang iglesiya ng bagong Kristiyanismo…at hindi naman kinakailangan na nasa ayos ng kanilang mga isinulat:

//// ang mga kasulatan ni Santiago 
//// at Judas. Ang Syrian Antioch na naging tahanan ni Pablo ng maraming taon…a
//// ng kaniyang kasulatan sa mga taga  Galacia, sunod naman ay mula sa Ephesus,
//// Unang Corinto,
//// Tito, 
//// Unang Juan, 
//// Pangalawang Juan at 
//// Ikatlong Juan. Sa dako pa roon ng silangan ng Corinth, hindi naman kalayuan sa Athens, isinulat ni Pablo 
//// ang mga dakilang kasulatan sa mga taga Roma, 
//// ang Una Tesalonica 
//// at Ikalawang Tesalonica. Sa dakong hilaga sa rehiyon ng Macedonia 
//// naman ang Ikalawang Corinto, at ang Unang Timoteo.
 Ang Roma naman ang lugar kung saan nagawa ang maraming mga kasulatan gaya ng...
//// para sa mga taga Efeso,
//// sa mga  taga Colosas,
//// ang maikling sulat para kay Filemon,
//// at ang Filipos. Sa Roma rin ang 
//// Una at 
//// Ikalawang Pedro at 
//// ang Ikalawang Timoteo.
 Ang huling sulat sa kanyang koleksiyon ay...
//// ang Hebreo at ang pinanggalingan nito ay maaring sa Isla ng Crete o kaya galing sa Roma dahil sa mga ebidensiya na nasa kasulatan ay hindi natin matiyak.

Ω9.65.08.68 [0]
Ngayon, kung muli nating inilagay ang representasyong iyon ng malayong mga iglesiya…ikalulugod natin ang kahalagahan ng pakikipag-ugnayan nina Pablo at ng Iba pa sa mga hindi na natatapos na mga organisasyon sa lahat ng dako ng Mediterranean Basin. Kung wala ang mga pinaikot na mga kasulatan, maaaring hindi nakaligtas ang mga iglesiya.  O wala rin tayong mahalagang mga tagubilin para sa pagsasakatuparan ng atas ng ating Panginoon sa ating sariling panahon.
Ω9.65.08.69 [0]
Sa tulong nga Gabay sa Pag-aaral #27, nakarating na tayo ngayon sa rurok nitong Pangunahing dokumento ng ating Pananampalataya…nag-iisang aklat lamang…ito ang Aklat ng Pahayag ni Jesu Cristo kay Apostol Juan.
Ω9.65.08.70 [9]
Isinulat ang naunang Apostol nang malapit ng magtapos ang kanyang buhay, 
//// si Juan ay ipinatapon sa Isla ng Patmos noong mga bandang 95 AD. Doon ang lugaar kung saan binigyan ng Diyos si Juan at kami ng napakalaking pagtingin sa hinaharap na walang hanggan.
//// Nakita ni Juan ang isang pangitain na walang kapantay na kadakilaan na hindi maipaliwanag. Ito ang nakakuha sa mga mambabasa ng Bibliya mula nang nabuo ito. Sa Ang Bibliya…Pinasimple, ay may mataas na pagtingin sa Bibliya kaya ganoon rin ang gusto naming ipakita sa inyo dito sa huling Aklat sa Banal na Kasulatan. Ang aklat ng Pahayag ay isang dokumentong may malaking argument tungkol sa kahulugan nito sa buong iglesiya at sa buong siglo.
//// Sa ganitong sulyap sa Panghinaharap na Walang Hanggan, mayroong anim na pangunahing dibisyon o mga eksena sa Pahayag. Karamihan sa lahat ng mga mambabasa ng Bibliya ay sumasang-ayon sa pangunahing sektor. Sila ang mga sumusunod:
////  Ang mga liham para sa Pitong Simbahan o Iglesiya
//// Ang mga Tatak
//// Ang mga Trumpeta
//// Ang mga mangkok ng poot ng Diyos 
//// Ang lubusang pagtalikod sa relihiyon na simbahan
//// Ang Pagbabalik ni Cristo
Ω9.65.08.71 [5]
Susunod… inyong matatandaan mula sa “ANG KAYO NG PAGKASUNOD-SUNOD NA PANGYAYRI SA BIBLIYA” ang mga huling sinulid na pupuno sa pababang direksyon ng bakal na kayo. 
Nalaman natina ng mga pababang sinuid bilang:
////  ANG HAPUNAN SA KASAL NG CORDERO 
////  ANG PANGALAWANG PAGBABALIK NI KRISTO
//// ANG PAGHAHARI NI KRISTO SA SANLIBUTAN
//// ANG DAKILANG PUTI NG TRONO NG  PAGHUHUKOM at
//// ANG BAGONG LANGIT AT ANG BAGONG DAIGDIG
Muli… karamihan sa mga sektor ng Katawan ni Kristo ay kinikilala ang limang pangyayaring ito, sa mga bandang huling kabanata ng Pahayag, bilang mga importanteng gawain na kailangang gawan ng aksyon ng buong sanlibutan sa mga susunod na panahon. Ang susunod ay ang pinalawak na pagpapahayag…
Ω9.65.08.72 [0]
LIMANG MATATAG NA MGA PUNTOS SA PAHAYAG: KAPITULO       19, 20, 21
Ω9.65.08.73 [0]
Una… ANG HAPUNAN SA KASAL NG CORDERO… Makikita ito sa Pahayag 9:1-10… Mula sa talatang 9: “At sinasabi niya sa akin, “Isulat mo, ‘Mapapalad ang mga inanyayahan sa paghapon sa kasalan ng Cordero!’” At sinasabi niya sa akin, “Ang mga ito'y siyang tunay na mga salita ng Dios.”
Ω9.65.08.74 [0]
ANG PANGALAWANG PAGBABALIK NI KRISTO… PAHAYAG 19:11 & 16… At nakita kong bukas ang langit; at narito, ang isang kabayong maputi, at yaong nakasakay dito ay tinatawag na Tapat at Totoo; at sa katuwiran siya'y humahatol at nakikipagbaka...
At siya'y mayroong isang pangalang nakasulat sa kaniyang damit at sa kaniyang hita, HARI NG MGA HARI AT PANGINOON NG MGA PANGINOON.
Ω9.65.08.75 [0]
ANG PAGHAHARI NI KRISTO SA SANLIBUTAN…Pahayag 20:4-6… ”Mapalad at banal ang makalakip sa unang pagkabuhay na maguli: sa mga ito'y walang kapangyarihan ang ikalawang kamatayan; kundi sila'y magiging mga saserdote ng Dios at ni Cristo, at mangaghaharing kasama niya sa loob ng isang libong taon.”
Ω9.65.08.76 [0]
ANG DAKILANG PUTI NG TRONO NG  PAGHUHUKOM… Pahayag 20:11-15 … Ito ang mga talatang 11 at 12… “At nakita ko ang isang malaking luklukang maputi, at ang nakaluklok doon, na sa kaniyang harapan, ang lupa at ang langit ay tumakas; at walang nasumpungang kalalagyan nila…At nakita ko ang mga patay, malalaki at maliliit, na nangakatayo sa harapan ng luklukan; at nangabuksan ang mga aklat: at nabuksan ang ibang aklat, na siyang aklat ng buhay: at ang mga patay ay hinatulan ayon sa mga bagay na nasusulat sa mga aklat, ayon sa kanilang mga gawa.”
Ω9.65.08.77 [0]
Pinakahuli… ANG BAGONG LANGIT AT ANG BAGONG DAIGDIG… Pahayag 21:1-8… mula talatang 1 at 2… At nakita ko ang isang bagong langit at ang isang bagong lupa: sapagka't ang unang langit at ang unang lupa ay naparam; at ang dagat ay wala na. At nakita ko ang bayang banal, ang bagong Jerusalem, na nananaog mula sa langit buhat sa Dios, na nahahandang gaya ng isang babaing kasintahan na nagagayakang talaga sa kaniyang asawa.
Ω9.65.08.78 [0]
LIMANG MATATAG NA MGA PUNTOS SA PAHAYAG: KAPITULO       19 – 21… mga sunod-sunod na mga pangyayaring apokalipto na, para sa maraming mag-aaral ng Biblia, ay nagsasabi ng mga totoong pangyayari sa mundo. Ang mga ito ba ay totoo?
Ω9.65.08.79 [0]
Ito ay malinaw na sinagot ng Biblia. Ang dakilang pangako ng Pahayag ay nagsasabi na: “Ang sumasaksi sa mga bagay na ito ay nagsasabi, Oo: ako'y madaling pumaparito..Amen.” (Pahayag 22:20). At narating na natin ang pinakahuli sa mga dakilang sulat ng Panginoon sa mga tao. Ang dakilang koda sa buong Salita ng Diyos… isang nakakmanghang literatura na tinapos ang buong kwento ng Pangako ng Diyos sa mga tao… nagsimula noong 2000 BC kay Abraham at ang mga pangako sa kanya… na tumuloy sa ministeryo sa lupa ng kanyang Anak, ang ating Panginoon at ang kanyang kabayaran dahil sa ating mga kasalanan… binigyan tayo ng buhay na walang hanggan… habang itinuturo tayo sa dakilang hinaharap na kung saan lahat ay bago, pinagsama sama, lahat natapos sa Bagong Langit at Bagong Daigdig.
Ω9.65.08.80 [0]
At doon… matapos ang ating dakilang paglalakbay sa buong Biblia, masasabi natin ng may dakilang pananampalataya at pagasa: “Pumarito ka, Panginoong Hesus!”
Ω9.65.08.81 [0]
Ang Gabay sa Pagaaral #35 ay nagpapakita ng lahat ng 27 na aklat sa buong Bagong Tipan, na naayos at naka presenta sa paraan na nakaka engganyo ng memorya at pagkakakonekta ng mga pangyayari, tao at lalim ng kahulugan.
Ω9.65.08.82 [0] 
Magkatabi… ang Gabay sa aral 34 at 35… ay binuo silang lahat. Ang 39 na mga aklat ng Luma… at 27 na aklat ng Bago… ang buong koleksyon ng ating mga alam… o mga kailangan nating malaman tungkol sa relasyong ng Diyos at ng kanyang nilikha… mula sa malabong nakaraan, papunta sa hindi pa natin alam na Dakilang Bagong Langit at Bagong Daigdig.
Ω9.65.08.83 [0]  
At bilang katapusan… Gabay sa Pag-aaral #28… ay dinadala tayo sa huling pagkakataon sa ANG KAYO NG PAGKASUNOD-SUNOD NA PANGYAYARI SA BIBLIYA… ipinapakita ang sunod-sunod na pundasyon ng mga Pangako kay Abraham… Ang Lupa, Binhi at ang Pagpapala… ay pinalawak ng Kasunduan sa Lupa, Ang kasunduan kay David… at ang mga bagong kasunduan. Makikita sa kabuoang konteksto, na may nangyayari dito… managaganap na prorama… na lumalago, paunti-unti… sa apat na milenya.
Ω9.65.08.84 [1]              
Nalampasan ng pagpapakita ng ministeryo ng ating Panginoong Hesu Kristo. Makikita sa kwadrong ito ang matinding lapad at lalim… malinaw na makikita na ang bawat isa ay may personal na misyon… mayroon tayong parte na kailagang gampanan… may roon tayong kailangang gawin. Kaya’t kung ANG BIBLIA… PINASIMPLE ay may mensahe, ito yun: makiita pinaigsi ant importanteng pananaw sa buong Biblia… ating makikilala ang Dakilang Komisyon na ibinibigay sa ating ng Anak ng Diyos…
/// Ipagpatuloy natin ang gawain na ating nasimulan!
Ω9.65.08.85 [0]    
Nasa dulo na tayo ng Ang BIBLIA…Pinasimple… ano na ang mga nangyari dito?
Ω9.65.08.86 [0]
Atin itong sinimulan sa pamamagitan ng pagpapakilala ng simpleng ideya na iyon… sa inyong isipan… sa Salansan ng BIBLIA… ang paraan kung paanog sisimulang igrupo at ayusin ang napakadaming karakter, lugar, detalye at mga espiritual na kaalaman.
Ω9.65.08.87 [0]         
Nakasanayan na natin ang pagbukas ng Salansan ng Biblia… C  7  S  J… maalala na angbilang pitno sa gitna ay may guhit; mga nilikha na apat na taio --- ABRAHAM, JOSEPH, MOSES AND JOSHUA --- TATLONG SOSYEDAD --- ANARKIYA, ROYALTIYA AT PAGKAKAKKULONG --- tapos, katahimikan, at pagkatapos noon, si Jesus.
Ω9.65.08.88 [0]
Ating napagaralan kung paano gumawa ng simpleng mental mao ng Lumang Silangan… upang makuha nila yun sa sarili nila mismo.
Ω9.65.08.89 [0]
At ang pinaka gitna nag istoriya ng Biblia… ANG MABILIS NA PAGKAKASUNOD-SUNOD.” Ito ang pinaka puso ng buong istorya ng Panginoon. “Ano ang nangyari at ano ang pagkakasunod-sunod ng Salita ng Diyos?
Ω9.65.08.90 [0]
Sinundan natin yan sa pamamagitan ng pagsagot sa tanong na “Bakit nangyari ang mga ito?”
Sagot: dahil sa apat na wlaang kundisyon na kasunduan ng Panginoon sa tao sa Lumang Tipan… mula sa pangako kay Abraham… matapos ay ang kasunduang lupa sa Deuteronomy… ang Kasunduan kay David at 2 Samuel… at ang baging kasunduan  mula sa panulan ni Jeremias. Lahat ito ay pangako sa Lumang Tipan.
Ω9.65.08.91 [0]
Ngayon ay dumating tayo sa punto na paano nagawa ng Biblia… habang hawak natin ito… ay naayos at nagrupo… lalo na iyong malalaking paralel na gamit sa Biblia.
Ω9.65.08.92 [0]
… kasunod ang pagbabalangkas ng mga libro sa parehong Tipan, makikita kung paano ang bawat isa ay nauugnay sa pagkakasunod sunod na panaho mula sa “Mabilis na Pagkakasunod-sunod”… ang pinaka kwento ng Biblia.
Ω9.65.08.93 [0]
Lahat ito ay nabuo para tayo ay bigyan ng simpleng balangkas ng kabuoan ng Biblia.. hindi detalye… pero yun lamang malaking balangkas para maayos natin sa ating mga isipan ang buong Bibila… upang madaling hanapin ang mga pahina. Ang resulta: bagong bhay dahil sa dagdag kaalaman sa Biblia at ang mga aral na naibigay ng Diyos sa kanyang mga nilikha at ang dakilang mensahe ng ating tagapagligtas. Ngayon ay alam na nating ang pinagsamasamang pananaw sa Biblia na kung saan makikita ang malinaw na plano ng Panginoon
Ω9.65.08.94 [0]
Ang mga bagong paraan na ito ay hinahayaan tayo na “aralin sa utang ng maigi ang Biblia.”
Ω9.65.08.95 [1] 
Ngayon ay atin ng tapusin… Eto ang aming mga sagot mula sa pinaka simpleng mga tanong”
////  “Paano na?”
Ω9.65.08.96 [0]  
Pangunahing Titulo
Ω9.65.08.97 [0]   
Likod
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