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ملخّص


لا تحذف هذه الفقرات. بدلًا من ذلك، حافظ عليها إلى أن تكتمل الأطروحة، واكتب فقط الملخّص في هذه المرحلة. كذلك احتفظ بكلّ قسم آخر في هذا النموذج. اكتب الملخّص فقط بعد أن تكتمل الأطروحة لوصف البحث ونتائج هذا المشروع باختصار. في الملخّص كما هو الحال في العناوين الأخرى، ضع مسافة بادئة للفقرة الأولى تحت كلّ عنوان مثل الفقرات الأخرى. يجب أن يكون النصّ بعد الأقسام الأخرى تايمز نيو رومان بحجم خط 12، وبتباعد أسطر مزدوج. اترك سطريْن فارغيْن بين العنوان وأوّل سطر في النصّ. 
الصفحة الأولى من هذا القسم تكون بهامش الرأس 2 بوصة (5 سم من أعلى الصفحة). الصفحة التالية تكون 1 بوصة (2.5 سم) إن كنت تفضّل أن يتبع الملخّص في الصفحة الثانية. مع ذلك يجب أن لا تكون ثلاث صفحات لأن الحدّ الأقصى هو صفحتان. ضع مسافة بادئة للسطور الأولى من جميع الفقرات نصف بوصة (1.25 سم). الترقيم يستمر هنا، ولكن لا يُظهر أرقام الصفحات. 
في الملخّصات، يجب أن يكون الطول صفحة أو صفحتين، ولكن ليس ثلاث صفحات. يجب أن تكون الصفحة التالية في الواقع خلف هذه الصفحة حيث تبدأ الطباعة على الوجهين للأطروحة هنا. جميع الصفحات التالية تكون على وجه واحد. 
في الملخّص، قدّم محتوى البحث، وامنح القارئ فكرة واضحة عمّا تقترحه وتستنتجه الأطروحة. لخّص بإيجاز الاستنتاجات الفعلية وليس الأهداف الأوليّة. على سبيل المثال، لا تكتب "تسعى هذه الأطروحة إلى العثور على الخصائص الأساسية اللازمة في زارع الكنيسة." بل اكتب "تثبت الأطروحة أن زارع الكنائس يجب أن يكون مبادرًا ذاتيًا ولا يثبط بسهولة ومتعاونًا في الفريق." 
بكلمات أخرى فإن الملخّص يلخّص الاكتشافات بدلاً من أهداف البحث. عندما ينتهي القارئ من قراءة الملخّص، فيجب أن يعرف الاستنتاج دون قراءة الأطروحة. هذا يختلف عن الجزء الخلفي من الكتاب الذي يحاول أن يقنع القارئ بشراء الكتاب من خلال إثارته بأسئلة دون إجاباتها. في الملخّص، شارك باختصار الاستنتاجات وإجابات الأسئلة التي وجّهت البحث. 
إن استمر البحث في الصفحة الثانية، لا تضع أرقام صفحات في الأسفل، لأن التمهيد قبل المحتويات لا يعرض أرقام الصفحات، في حين أن تلك التي بعد المحتويات تظهر لها أرقام صفحات.  
ضع الملخّص كآخر بند من المادة الأمامية قبل المحتويات (2.1.4 في الطريقة التوريبية صفحة 387). 
في المحتويات التالية، تأكّد أنه لا يوجد أي بند له عنوان فرعي واحد. كل نقطة يجب أن يكون لها نقطتان فرعيتان على الأقل. وإلا إن كان هناك فئة فرعية واحدة فقط فضعها مع العنوان في الأعلى. 
من أجل التفاصيل الأخرى عن كتابة الملخّص، راجع القسم 2.1.4 من الطريقة التوريبية صفحة 387. 
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لا تحذف هذه الفقرات رغم عدم جاهزيّتك لكتابة هذا القسم. افعل ذات الشيء مع كل قسم في هذا النموذج بأكمله.  

الأشكال

شكل 1. نموذج لمخطّط دائري	7


الجداول
جدول 1. أربعة أعمدة في جدول	6
جدول 2. ثلاثة أعمدة	7

كيف تقوم بعمل ما سبق

1.	ضع علامة على كل جدول مدخل في الأطروحة إدراج> تسمية توضيحية> خيارات> جدول كي يقوم مايكروسوفت وورد بإدراج رقم له بالاعتماد على WS 2.9, 3.7 والملحق 3ب. 

2. قم بعمل صفحة الرسوم التوضيحية من خلال إدراج> فهرس وجداول> جدول الرسوم التوضيحية> وصف التسمية التوضيحية> جدول.
 
3. ضع عنوان "رسوم توضيحيّة" إن كانت كل من الجداول والرسوم مدرجة؛ عدا ذلك فقط سمّيها "جداول" أو "أشكال". 

4. القائمة الافتراضية بعد استبدال تلك أعلاه تكون بخط غامق حيث تتبع لمدخلات نصّ المتن. لذلك، بعد أن تكتمل كل قائمة من البنود أعلاه، اختر جميع الأسطر أعلاه وغيّر النصّ الغامق للبنود إلى نصّ عادي. مع ذلك، اترك عناوين الجداول والأشكال والرسوم التوضيحية في متن الوثيقة بخطّ غامق. 

5.  القائمة الافتراضية كذلك تكون بمحاذاة إلى اليمين لأنها تتبع أسلوب تدفق اليمين لإدخال متن النصّ. لذلك بعد اكتمال كل قائمة من البنود اختر جميع الأسطر أعلاه وضع مسافة بادئة للجدول بمقدار 0.5 سم.
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عادة لا يُدرِج الطلبة مقدّمة، لأن قسم المقدّمة يحتوي على نفس المعلومات. ومع ذلك، فإن قسم الشكر والتقدير يظهر في جميع أطروحات جتس. وهو القسم الوحيد الذي يمكن للكتّاب فيه استخدام صيغة المتكلّم. لذلك لا تتردّد باستخدام الضمير "أنا" أو غيرها من تسميات المتكلّم. ضع مسافة بادئة للفقرة الأولى في هذا القسم كباقي الأقسام. النصّ يجب أن يكون تايمز نيو رومان بحجم خط 12 وتباعد أسطر مزدوج. اترك سطرين فارغين بين العنوان والسطر الأول من النصّ. 
الصفحة الأولى من هذا القسم تبدأ على بعد 2 بوصة (5 سم) من الهامش الأعلى. جميع الصفحات التالية تبدأ على بعد 1 بوصة (2.5 سم). أزح السطور الافتتاحية للفقرات التالية مسافة نصف بوصة (1.25 سم). أرقام الصفحات تكون أرقامًا بخط تايمز نيو رومان أسفل الصفحة وفي الوسط إن كان هذا القسم يتكوّن من صفحة واحدة فقط. إن كان الشكر والتقدير يتكوّن من أكثر من صفحة، ضع أرقام الصفحات في الوسط بحاشية نصف بوصة (1.25 سم) في تذييل الصفحة الأولى، ولكن اجعلها في الزاوية العليا بحاشية في الرأس على بعد نصف بوصة (1.25 سم) للصفحات التالية. لمزيد من التفاصيل عن كتابة هذه الأقسام راجع الطريقة التوريبية صفحة 383. 
يمكن للطلبة إدراج أو ذِكر مَن يرغبون في قسم الشكر والتقدير، ولكن في العادة مَن يتم ذكرهم يشمل الزوجة والأطفال والمُشرف والقارئ والمدير المرشد والراعي والكنيسة وقادة الخدمة. لا يجب أن يتجاوز هذا القسم الصفحتيْن، لذا فإن التعليقات عن كل شخص يجب أن مختصرة وهادفة. لا تثرثر في الكلام عن الأشخاص الذين أشرت إليهم.
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ق. م. 	قبل الميلاد
ب. م.		     بعد الميلاد
هذه مجرّد أمثلة على اختصارات وربما لا يتم ذكرها في الأطروحة.  اجعل تلك الاختصارات وما يشير لها بخط مائل. انظر الشكل 7أ في الطريقة التوريبية.

[bookmark: _Toc355214979]لا تكتب أبدًا أي شيء أسفل هذه النقطة، حيث هناك فاصل قسم (صفحة فردية).
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أرتّبها هجائيًا. لا تضع المصطلحات بشكل عشوائي.

خط. استخدم فقط تايمز نيو رومان بحجم خط 12. 

مسافة بادئة. لا تضع مسافة بادئة للسطر الأول من التعريف، ولكن تأكّد أن السطر الثاني في إزاحة لتمييز بنود المسرد. 

مسافة مفردة بين السطور. يجب أن يكون كل تعريف سطرًا واحدًا، ولكن اترك سطرًا واحدًا بين كل بند.  

مصطلح. ميّز كل إدخال في المسرد من خلال جعله بخط غامق متبوعًا بعلامة ترقيم نقطة. ثم انتقل للنصّ العادي في التعريف.  

وصف. اتبع كل مصطلح في المسرد بتعريف مختصر لا يستخدم الكلمة المراد تعريفها، وكن متّسقًا باستخدام إما جملة واحدة كاملة، أو عبارة وصفية وفي كلا الحالتين منتهية بعلامة ترقيم نقطة.  

لا تكتب أبدًا أي شيء أسفل هذه النقطة، حيث هناك فاصل قسم (صفحة فردية).
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ابدأ هنا. عادة ما يكون هذا القسم نسخة موسّعة من اقتراح الأطروحة المكتوب لمساق البحث والكتابة في الخدمة. 
يجب أن يكون العنوان المقدّمة بخطّ غامق وعلى بُعد 2 بوصة من أعلى الورقة. 
يجب أن يحتوي السطر الأول (بعد المقدّمة) من كل قسم جديد على سطرين فارغيْن مفرديْن (يساوي التباعد الثلاثي) بين العنوان 1 والجملة الأولى.  
يجب أن يكون رقم الصفحة لكل صفحة أولى من كل قسم جديد في الوسط السفلي. تنطبق هذه القواعد من صفحة المحتوى، ومقدّمة الفصل 1 و2 و3 و4، والاستنتاج، وجميع الملاحق، والمراجع، والسيرة.
بالنسبة للحاشية السفلية اُنظر إلى الإرشادات للكتاب في الإدخال التالي.[footnoteRef:1]  [1:  الحاشية السفلية يجب أن تكون بحجم خطّ 10 تايمز نيو رومان. ضع مسافة بادئة للسطر الأول بمقدار نصف بوصة (1.25 سم). اتّبع هذا الترتيب للكتب: الاسم الأول الاسم الأخير، العنوان بالخط المائل (المدينة، الولاية: الناشر، السنة)، رقم الصفحة. انظر المثال أدناه. إذا تجاوزت الحاشية السطر الأول، يجب أن يكون السطر الثاني وما بعده بتدفق يمين.] 

هنا مثال عن كيفية الاستشهاد بكتاب.[footnoteRef:2]   [2: Bryan Chapell, The Hardest Sermons You’ll Ever Have to Preach (Grand Rapids, MI: Zondervan, 2011), 121-25 راجع معايير الكتابة لجتس 1.13 لكيفية الاستشهاد بأرقام الصفحات.] 

للاطلاع على تنسيق نصّ الحاشية السفلية المناسب، اُنظر أدناه.[footnoteRef:3] لاحظ أيضاً أنه لا توجد أسطر فارغة تفصل بين الحاشية السفلية، على عكس المثال الوارد في الطريقة التوريبية صفحة 396 (الشكل أ 12). [footnoteRef:4]في "معايير الكتابة لجتس" تعليمات تنسيق مختلفة لشكل الحاشية السفلية في 3.8 على صفحة 23.[footnoteRef:5]  [3:  لا تسمح الطريقة التوريبية لأرقام الحاشية السفلية أن ترتفع، ولكن معايير جتس تتطلّب ذلك. جميع الحواشي السفلية موجودة بخط تايمز نيو رومان بحجم خطّ 10 وتبدأ بمسافة بادئة 0.75 سم. على السطر الأول فقط. التعليقات النهائية غير مسموح بها في أوراق وأبحاث وأطروحات جتس. ]  [4:  كل حاشية سفلية تتبع الحاشية السابقة دون خط فارغ بينهما (راجع ملحق معايير الكتابة لجتس 4 ب). يجب أن تلتف إلى السطر التالي بدلاً أن يستخدم الطالب مفتاح الإرجاع. ]  [5:  يجب أن يعمل نمط التنسيق مسافة بادئة أوتوماتيكيًا على هذا النموذج. ضع الحاشية السفلية لاقتباس الكتلة التالي على الجملة قبل اقتباس الكتلة. ] 

لاحظ السطر بمسافة مفردة بين الفقرة الأولى والاقتباس الكتلة هذا. يستخدم الاقتباسات الكتلة خطّ تايمز نيو رومان بحجم خطّ 10 في الاقتباسات الكتلة التي تتكوّن من أكثر من 5 أسطر من الخط بحجم 12 نقطة في النصّ الأساسي (راجع معايير الكتابة لجتس 1.5.1.2). لا تحدّد الطريقة التوريبية صفحة 349-350 حجم الخطّ، ولكن جتس تتطلّب حجم خطّ أصغر أي 10 للاقتباسات الكتلة (راجع 3.6.2). 
ضع مسافة بادئة في الفقرة الثانية من الاقتباسات الكتلة بمقدار 1.25سم دون سطر فارغ يفصلها عن الفقرة الأولى. استخدم مسافة مفردة بين السطور بدلًا من المسافة المزدوجة المعهودة للنصوص العادية. استشهد بالمصدر في علامة الحاشية السفلية قبل الاقتباس الكتلة، وإلا فإن هذا السطر الأخير لن يكون مفصّلًا بشكل مناسب مع رقم الحاشية السفلية المرتفع.
تابع النص الرئيس عن طريق وضع مسافة بادئة للفقرة التالية بعد سطر فارغ. الكلمات اليونانية موجودة بالخط العادي (وليس الغامق أو المائل) مثل μιμνῄσκεσθε بخط إس بي إل ودون علامات اقتباس.[footnoteRef:6] ترجم اليونانية صوتيًا بخط مائل كما هو الحال مع mimneschesthe إذا كان المرشد يسمح بذلك. لا تضع أبدًا اليونانية أو الترجمة الحرفية مع علامات الاقتباس.  ومع ذلك، يجب أن يظهر الكتاب المقدس دائمًا مع علامات الاقتباس متبوعة بالشاهد مع الترجمة المستخدمة، مثل ”افْرَحوا كلّ حينٍ“ (1 تس 5: 16 الفاندايك). لاحظ أن علامة الترقينم النقطة تظهر مرّة واحدة فقط، أي بعد الأقواس وليس داخل النصّ المقتبَس نفسه.  [6:  إذا كانت الكلمة اليونانية μιμνῄσκεσθε غير واضحة هنا وأعلاه، قم بتثبيت الخط اليوناني إس بي إل.] 


[bookmark: _Toc128510159]الخلفية (المستوى الثاني من العنوان)
ابدأ الفقرة هنا.[footnoteRef:7] العناوين 1 – 6 في الأعلى ترتبط بمعايير كلّ من جتس والنظام التوريبي. بالنسبة إلى العنوان 1، ما عليك سوى اختيار العنوان والنقر على الشريط الرئيس> أنماط > العنوان 1. يظهر كل من العنوان 1 والعنوان 2 بنفس الطريقة. للحصول على المستوى 2، ما عليك سوى النقر على العنوان 2 أعلاه. وبالمثل، يمكن للشخص الحصول على المستوى 6 بمجرّد النقر فوق العنوان 6.  يجب أن تشارك الخلفية حول بلد البحث بطريقة تجعل أولئك الذين ليسوا من ذلك البلد لديهم السياق المناسب لفهم الأطروحة. شارك الخلفية بصيغة الغائب لإظهار مؤهلات الباحث وسبب الاهتمام بهذا الموضوع. [7:  استشهد بجميع الإشارات اللاحقة إلى نفس الكتاب برقم صفحة مختلف في الشكل القصير فقط والذي يحمل اسم عائلة المؤلف (دون إعطاء الاسم)، وعنوان الكتاب بالخط المائل، والفاصلة، ورقم الصفحة الجديد. مثال: Gower, Manners and Customs, 166.
] 


[bookmark: _Toc128510160]تعريف المشكلة
ابدأ هنا. لا تقلق بشأن النقطة على يسار النصّ الغامق أعلاه. لن تتم طباعة هذه النقطة. هي تُظهر فقط أن العنوان سيبقى مع هذه الفقرة إذا انتهى العنوان في أسفل الصفحة. وبالتالي، لن يصبح عنوانًا أرمل. على أي حال، يذكر هذا القسم المشكلة التي ستكون محور البحث. ما هي القضية التي تواجهها الكنيسة أو الخدمة والتي تبرّر الدراسة؟ اكتب كما لو أن القارئ لديه معرفة قليلة أو حتى معدومة بالموضوع. قد يكون من الصعب مشاركة الحاجة عندما يكون الطالب قد استثمر سنوات في رؤية المشكلة، ولكن تذكّر أن بقيتنا ليس لديهم أي خبرة هنا. استشهد ببعض الإحصاءات أو على الأقلّ بعض القصص القصيرة التي تُظهر الحاجة إلى هذا المشروع البحثي.

[bookmark: _Toc128510161]السؤال البحثي
اذكر السؤال العام الذي سيجيب عليه البحث. قد يتضمّن هذا السؤال أيضًا استعلامات تابعة للبحث لتحديد كيفية معالجة سؤال البحث الأساسي. لا تضع الاستطلاع بأكمله هنا، بل شارك عيّنة من القضايا الأساسية التي يجب أن تعالجها الدراسة. 

[bookmark: _Toc128510162]الفرضية
أعطِ جملة واحدة (نعم، جملة كاملة واحدة!) والتي تقدّم عبارة يمكنك تحديدها على أنها صحيحة أو خاطئة. سوف تثبت الأطروحة أو تدحض هذه الفرضية بناء على البحث.

[bookmark: _Toc128510163]أسلوب البحث
اذكر بدقّة كيف سيحصل المشروع على بيانات من حيث النوعية (المقابلات) والكميّة (الدراسات الاستقصائية). كم عدد الأشخاص الذين سيقدّمون المقابلات؟ مَن هم الأشخاص الذين سيجيبون على الأسئلة الشفهية أو المكتوبة؟ كباحث، ما هي أفضل طريقة للعثور على هذه الإجابات؟ لاحظ من سيقوم بملء الاستبانات وكيف سيحصل عليها الباحث. فكّر مسبقًا في الأطروحة نفسها بدلاً من المشروع التجريبي الذي تمّت مناقشته أدناه.

[bookmark: _Toc128510164]المدى والمحدوديّات
ابدأ هنا بالمشاركة عن الأشخاص الذين لم يتم إجراء استطلاع معهم، والقضايا التي لن يغطّيها المشروع.  حدّد المجموعات التي يجب البحث فيها من حيث العمر، وتركيز الخدمة، والجغرافيا، والفئات الأخرى.

[bookmark: _Toc128510165]تعريف المصطلحات
ابدأ هنا بتعريف المصطلحات الأساسية في البحث في شكل فقرة. يمكن أن تظهر هذه البنود أيضًا في شكل قائمة مماثلة لـ"الاختصارات" في المادّة الأمامية مثل "التعريفات" أو "المسرد" وتتبع الطريقة التوريبية، الطبعة 9، الشكل أ 8 على صفحة 391. ضع التعريفات المختلفة المدرَجة في شكل أحادي المسافة مفصولًا بمسافات مزدوجة.

[bookmark: _Toc128510166]تقديم المؤلّفات
ابدأ هنا لإعطاء فكرة موجزة عن الكتب والمقالات الأكثر صلة بالدراسة.  سيركّز الفصل 1 على هذا بالتفصيل، ولكن في هذه المرحلة ببساطة أظهر إلمامًا عامًا بآراء الآخرين. ومع ذلك، يجب أن تمرّ قائمة موجَزة بالمصادر عبر شبكة الباحث (فكره)، وليس مجرّد تقرير كتاب. لا تدرَج المراجع في الحواشي السفلية في هذه المرحلة، ولكن هذا سيكون جانبًا مهمًّا من مراجعة المؤلّفات في الفصل 2.

[bookmark: _Toc128510167]مشروع تجريبي
ابدأ هنا لشرح البحث الموجَز في بضع جمل فقط لاختبار كل من المقابلات (ربما اثنتان منها) والمسح المكتوب (ربما عشرة استطلاعات مكتوبة). الغرض من المشروع التجريبي هو "إخراج الأخطاء" قبل طرح أسئلة مكتوبة بشكل سيئ في مشروع بحث الأطروحة لاحقًا بعد الانتهاء من وحدات المساق. 

[bookmark: _Toc128510168]عنوان المستوى الثالث (نمط عنوان عادي)
ابدأ هنا. المستويات 3، 4، 5، 6 قد تكون غير ضرورية بالنسبة للمقدّمة. قم بإلغائها عندما تكون غير مطلوبة.

عنوان المستوى الرابع (نمط جملة غامق مائل)
ابدأ هنا.

عنوان المستوى الخامس (نمط جملة عادية) 
ابدأ هنا.

[bookmark: _Toc128510169]العنوان 2 
يتبع النص العادي هنا العنوان 2 من الأنماط بخط غامق (انظر الطريقة التوريبية صفحة 393).

[bookmark: _Toc128510170]العنوان 3
يتبع النص العادي هنا العنوان 3 من الأنماط بنصّ عادي (اُنظر الطريقة التوريبية صفحة 393). 

العنوان 4
يتبع النص العادي هنا العنوان 4 من الأنماط بتنسيق خطّ غامق مائل (أنظر الطريقة التوريبية صفحة 393).
 
العنوان 5
يتبع النصّ العادي هنا العنوان 5 من الأنماط بخط عادي (اُنظر الطريقة التوريبية صفحة 393).

العنوان 6. تستأنف الجملة الأولى نفس السطر وبنصّ عادي. يسبق العنوان 6 سطر فارغ، ولكن يظهر النصّ في العنوان بخط غامق مع نقطة كعلامة ترقيم (انظر الطريقة التوريبية صفحة 393). ثم تتبع الفقرات مباشرة بعد العنوان على نفس السطر وكنصّ عادي.

لا تكتب أبدا أي شيء أسفل هذا السطر، حيث توجد صفحة فاصل المقاطع (فردي).
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[bookmark: _Toc128510171][bookmark: _Toc419668313][bookmark: _Toc419709343][bookmark: _Toc43661922]الفصل الأول
مراجعة المؤلّفات

ابدأ هنا. كل صفحة تبدأ فصلاً لها رقم فصل (الأول، الثاني، الثالث، الرابع) يقع على بعد 2 بوصة (5 سم) من الحاشية العليا، انقر مفتاح التحوّل Shift ومفتاح الرجوع Return ثم ضع العنوان أسفله. اترك سطرين بتباعد أسطر مفرد بين العنوان وأول سطر من النصّ.[footnoteRef:8] [8:  يجب أن يبدأ ترقيم الحاشية السفلية بـ 1 لكل فصل جديد. وينبغي ألا تكون الحواشي السفلية للكتب المذكورة في الفصل السابق بالشكل الكامل. لا تستخدم عبارة «المرجع نفسه». بدلاً من ذلك، استشهد بالاسم الأخير للمؤلف، وعنوان الكتاب، وأرقام الصفحات من المرجع الثاني فصاعدًا.
] 

كذلك ضع مسافة بادئة للفقرة الثانية قدر نصف بوصة (1.25 سم). الترقيم للصفحة الأولى في كل قسم جديد أو فصل هو بالأرقام العربية بحيث توضع في الوسط أسفل الصفحة، أما الصفحات التالية فتكون أرقام الصفحات في الزاوية العليا. 

[bookmark: _Toc128510172]العنوان 2
النص العادي هنا يتبع العنوان 2 من الأنماط وبالخط الغامق (انظر الطريقة التوريبية صفحة 393).  
[bookmark: _Toc127977372][bookmark: _Toc39738085]جدول 1. أربعة أعمدة في جدول
	العنوان د
	العنوان ج
	العنوان ب
	العنوان أ

	البند 1د
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	البند 2د
	البند 2ج
	البند 2ب
	البند 2أ

	البند 3د
	البند 3ج
	البند 3ب
	البند 3أ

	البند 4د
	البند 4ج
	البند 4ب
	البند 4أ

	
	
	
	


[bookmark: _Toc127977204][bookmark: _Toc39738101]شكل 1. نموذج لمخطّط دائري

 

يستأنف النصّ بعد الجدول بحيث تكون له إزاحة الفقرة العادية، ثم يتابع إلى السطر التالي بنصّ له تباعد أسطر مزدوج. الجمل قبل الجدول تستمر بنفس الشكل، وعنوان الجدول بخط غامق فقط بعد سطرين فراغين بتباعد مفرد.    

[bookmark: _Toc127977373]جدول 2. ثلاثة أعمدة
	العنوان 3 نصّ بخط غامق
	العنوان 2 نصّ بخط غامق
	العنوان 1 نصّ بخط غامق

	البند 21 
	البند 11 
	البند 1

	البند 22
	البند 12
	البند 2

	البند 23
	البند 13
	البند 3

	البند 24
	البند 14
	البند 4

	البند 25 
	البند 15
	البند 5 

	البند 26
	البند 16 
	البند 6

	البند 27
	البند 17
	البند 7

	البند 28
	البند 18
	البند 8

	البند 29 
	البند 19
	البند 9

	البند 30 
	البند 20 
	البند 10





[bookmark: _Toc128510173]العنوان 3
النصّ العادي هنا يتبع العنوان 3 من الأنماط (اُنظر الطريقة التوريبية صفحة 393). 
العنوان 4
النصّ العادي هنا يتبع العنوان 4 أي خط بتنسيق خط غامق ومائل (انظر الطريقة التوريبية صفحة 393). 

العنوان 5 
النصّ العادي هنا يتبع العنوان 5 أي نصّ عادي (انظر الطريقة التوريبية صفحة 393).

العنوان 6. تستأنف الجملة الأولى على نفس السطر وبنصّ عادي. يسبق العنوان 6 سطر فارغ، ولكن يظهر النصّ في العنوان 6 بخط غامق مع نقطة كعلامة ترقيم (انظر الطريقة التوريبية صفحة 393). ثم تتبع الفقرات بعد العنوان مباشرة على نفس السطر وكنصّ عادي.

[bookmark: _Toc128510174][bookmark: _Toc390681540][bookmark: _Toc419668316][bookmark: _Toc419709346][bookmark: _Toc43661925]العنوان 2 
النصّ العادي هنا يتبع العنوان 2 من الأنماط بخط غامق (انظر الطريقة التوريبية صفحة 393). 

[bookmark: _Toc390681541][bookmark: _Toc419668317][bookmark: _Toc419709347][bookmark: _Toc43661926][bookmark: _Toc128510175]العنوان 2
النصّ العادي هنا يتبع العنوان 2 من الأنماط بخط غامق (انظر الطريقة التوريبية صفحة 393).

لا تكتب أبدًا أي شيء أسفل هذه النقطة، حيث هناك فاصل قسم (صفحة فردية).
28


29







[bookmark: _Toc355292134][bookmark: _Toc361433593][bookmark: _Toc361995616][bookmark: _Toc362126421][bookmark: _Toc390681542][bookmark: _Toc419668318][bookmark: _Toc419709348][bookmark: _Toc43661927][bookmark: _Toc128510176]الفصل الثاني 
الأساس الكتابي

ابدأ هنا. كل صفحة تبدأ فصلاً لها رقم فصل (الأول، الثاني، الثالث، الرابع) يقع على بعد 2 بوصة (5 سم) من الحاشية العليا، بتباعد أسطر مفرد، ومن ثم عنوانه أسفله. اترك سطرين بتباعد أسطر مفرد بين العنوان وأول سطر من النص. 
ضع مسافة بادئة للفقرة الثانية قدر نصف بوصة (1.25 سم). الترقيم للصفحة الأولى في كل قسم جديد أو فصل هو بالأرقام العربية بحيث توضع في الوسط أسفل الصفحة، أما الصفحات التالية فتكون أرقام الصفحات في الزاوية العليا. 
[bookmark: _Toc322880479]
[bookmark: _Toc128510177]العهد القديم
النصّ العادي هنا يتبع العنوان 2 من الأنماط بخط غامق (انظر الطريقة التوريبية صفحة 393). 
[bookmark: _Toc43661929][bookmark: _Toc128510178]التوراة
النصّ العادي هنا يتبع العنوان 3 من الأنماط بخط عادي (انظر الطريقة التوريبية صفحة 393). 

التكوين
[bookmark: _Toc128510179]الكتب التاريخيّة
النصّ العادي هنا يتبع العنوان 3 من الأنماط بخط عادي (انظر الطريقة التوريبية صفحة 393).

[bookmark: _Toc128510180]الكتب الشعريّة
النصّ العادي هنا يتبع العنوان 3 من الأنماط بخط عادي (انظر الطريقة التوريبية صفحة 393).

[bookmark: _Toc43661932][bookmark: _Toc128510181]الأنبياء
النصّ العادي هنا يتبع العنوان 3 من الأنماط بخط عادي (انظر الطريقة التوريبية صفحة 393).

[bookmark: _Toc128510182]العهد الجديد
النصّ العادي هنا يتبع العنوان 2 من الأنماط بخط غامق (انظر الطريقة التوريبية صفحة 393).

[bookmark: _Toc43661934][bookmark: _Toc128510183]الأناجيل
النصّ العادي هنا يتبع العنوان 3 من الأنماط بخط عادي (انظر الطريقة التوريبية صفحة 393). 

متى
النصّ العادي هنا يتبع العنوان 3 من الأنماط بخط عادي (انظر الطريقة التوريبية صفحة 393). 

مرقس
النصّ العادي هنا يتبع العنوان 3 من الأنماط بخط عادي (انظر الطريقة التوريبية صفحة 393).

لوقا
النصّ العادي هنا يتبع العنوان 3 من الأنماط بخط عادي (انظر الطريقة التوريبية صفحة 393).  

يوحنا
النصّ العادي هنا يتبع العنوان 3 من الأنماط بخط عادي (انظر الطريقة التوريبية صفحة 393). 

[bookmark: _Toc43661935][bookmark: _Toc128510184]أعمال الرسل
النصّ العادي هنا يتبع العنوان 3 من الأنماط بخط عادي (انظر الطريقة التوريبية صفحة 393). 

[bookmark: _Toc43661936][bookmark: _Toc128510185]الرسائل
النصّ العادي هنا يتبع العنوان 3 من الأنماط بخط عادي (انظر الطريقة التوريبية صفحة 393). 

[bookmark: _Toc128510186][bookmark: _Toc43661937]الرؤيا 
النصّ العادي هنا يتبع العنوان 3 من الأنماط بخط عادي (انظر الطريقة التوريبية صفحة 393).

العنوان 4

النصّ العادي هنا يتبع العنوان 4 من الأنماط بتنسيق خط غامق مائل (انظر الطريقة التوريبية صفحة 393).  
العنوان 5 
النصّ العادي هنا يتبع العنوان 5 من الأنماط بخط عادي (انظر الطريقة التوريبية  صفحة 393).  

العنوان 6. تستأنف الجملة الأولى على نفس السطر وبنصّ عادي. يسبق العنوان 6 سطر فارغ، ولكن يظهر النصّ في العنوان 6 بخط غامق مع نقطة كعلامة ترقيم (انظر الطريقة التوريبية صفحة 393). ثم تتبع الفقرات بعد العنوان مباشرة على نفس السطر وكنصّ عادي.

لا تكتب أبدًا أي شيء أسفل هذه النقطة، حيث هناك فاصل قسم (صفحة فردية).
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[bookmark: _Toc355292137][bookmark: _Toc361433596][bookmark: _Toc361995619][bookmark: _Toc362126427][bookmark: _Toc128510187][bookmark: _Toc390681547][bookmark: _Toc419668322][bookmark: _Toc419709352][bookmark: _Toc43661938][bookmark: _Toc355214987]الفصل الثالث 
الإجراءات والخطّة 

ابدأ هنا. كل صفحة تبدأ فصلاً لها رقم فصل يقع على بعد 2 بوصة (5 سم) من الحاشية العليا، بتباعد أسطر مفرد، ومن ثم عنوانه أسفله. اترك سطرين بتباعد أسطر مفرد بين العنوان وأول سطر من النص. 
ضع مسافة بادئة للفقرة الثانية قدر نصف بوصة (1.25 سم). الترقيم للصفحة الأولى في كل قسم جديد أو فصل هو بالأرقام العربية بحيث توضع في الوسط أسفل الصفحة، أما الصفحات التالية فتكون أرقام الصفحات في الزاوية العليا. 

[bookmark: _Toc128510188][bookmark: _Toc390681548][bookmark: _Toc419668323][bookmark: _Toc419709353][bookmark: _Toc43661939]العنوان 2 
النصّ العادي هنا يتبع العنوان 2 من الأنماط بخط غامق (انظر الطريقة التوريبية صفحة 393).


[bookmark: _Toc390681549][bookmark: _Toc419668324][bookmark: _Toc419709354][bookmark: _Toc43661940][bookmark: _Toc128510189]العنوان 3
 النصّ العادي هنا يتبع العنوان 3 من الأنماط بنص عادي (انظر الطريقة التوريبية صفحة 393).

العنوان 4
النصّ العادي هنا يتبع العنوان 4 من الأنماط بتنسيق خط غامق مائل (انظر الطريقة التوريبية صفحة 393).


العنوان 5 
النصّ العادي هنا يتبع العنوان 5 من الأنماط بخط عادي (انظر الطريقة التوريبية صفحة 393).  

العنوان 6.  تستأنف الجملة الأولى على نفس السطر وبنصّ عادي. يسبق العنوان 6 سطر فارغ، ولكن يظهر النصّ في العنوان 6 بخط غامق مع نقطة كعلامة ترقيم (انظر الطريقة التوريبية صفحة 393). ثم تتبع الفقرات بعد العنوان مباشرة على نفس السطر وكنصّ عادي. 

[bookmark: _Toc128510190][bookmark: _Toc390681550][bookmark: _Toc419668325][bookmark: _Toc419709355][bookmark: _Toc43661941]العنوان 2 
النصّ العادي هنا يتبع العنوان 2 من الأنماط بخط غامق (انظر الطريقة التوريبية صفحة 393).  

لا تكتب أبدًا أي شيء أسفل هذه النقطة، حيث هناك فاصل قسم (صفحة فردية). 
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النتائج والتوصيات 

ابدأ هنا. كل صفحة تبدأ فصلاً لها رقم فصل يقع على بعد 2 بوصة (5 سم) من الحاشية العليا، بتباعد أسطر مفرد، ومن ثم عنوانه أسفله. اترك سطرين بتباعد أسطر مفرد بين العنوان وأول سطر من النص. 
ضع مسافة بادئة للفقرة الثانية قدر نصف بوصة (1.25 سم). الترقيم للصفحة الأولى في كل قسم جديد أو فصل هو بالأرقام العربية بحيث توضع في الوسط أسفل الصفحة، أما الصفحات التالية فتكون أرقام الصفحات في الزاوية العليا. 

[bookmark: _Toc128510192][bookmark: _Toc390681552][bookmark: _Toc419668327][bookmark: _Toc419709357][bookmark: _Toc43661943]العنوان 2 
النصّ العادي هنا يتبع العنوان 2 من الأنماط بخط غامق (انظر الطريقة التوريبية صفحة 393). 

[bookmark: _Toc128510193]العنوان 3
النصّ العادي هنا يتبع العنوان 3 من الأنماط بنص عادي (انظر الطريقة التوريبية صفحة 393). 

العنوان 4 
النصّ العادي هنا يتبع العنوان 4 من الأنماط بتنسيق خط غامق مائل (انظر الطريقة التوريبية صفحة 393). 

العنوان 5 
النصّ العادي هنا يتبع العنوان 5 من الأنماط بخط عادي (انظر الطريقة التوريبية صفحة 393). 

العنوان 6. تستأنف الجملة الأولى على نفس السطر وبنصّ عادي. يسبق العنوان 6 سطر فارغ، ولكن يظهر النصّ في العنوان 6 بخط غامق مع نقطة كعلامة ترقيم (انظر الطريقة التوريبية صفحة 393). ثم تتبع الفقرات بعد العنوان مباشرة على نفس السطر وكنصّ عادي. 

[bookmark: _Toc128510194][bookmark: _Toc419668329][bookmark: _Toc419709359][bookmark: _Toc43661945]العنوان 2 
النصّ العادي هنا يتبع العنوان 2 من الأنماط بخط غامق (انظر الطريقة التوريبية صفحة 393). 

[bookmark: _Toc128510195]العنوان 2
النصّ العادي هنا يتبع العنوان 2 من الأنماط بخط غامق (انظر الطريقة التوريبية صفحة 393).  
هذه التعليمات تكرّر تلك التعليمات في فصل المقدّمة حيث من المحتمل أن يكون الباحث قد حذفها الآن. لتنسيق نصّ الحاشية السفلية الصحيح، انظر أدناه.[footnoteRef:9] كذلك لاحظ أنه لا يوجد أسطر فارغة بين الحاشية السفلية، على خلاف المثال على الطريقة التوريبية صفحة 396 (الشكل أ. 12).[footnoteRef:10] تعليمات التنسيق الأخرى للحواشي السفلية متوفرّة في "معايير الكتابة لجتس.[footnoteRef:11] [9:  لا تسمح الطريقة التوريبية لأرقام الحاشية السفلية أن ترتفع، ولكن معايير جتس تتطلّب ذلك. جميع الحواشي السفلية موجودة بخط تايمز نيو رومان بحجم خطّ 10 وتبدأ بمسافة بادئة 0.75 سم. على السطر الأول فقط. التعليقات النهائية غير مسموح بها في أوراق وأبحاث وأطروحات جتس. ]  [10:  كل حاشية سفلية تتبع الحاشية السابقة دون خط فارغ بينهما (راجع ملحق معايير الكتابة لجتس 4 ب). يجب أن تلتف إلى السطر التالي بدلاً أن يستخدم الطالب مفتاح الإرجاع. ]  [11:  يجب أن يعمل نمط التنسيق مسافة بادئة أوتوماتيكيًا على هذا النموذج. ضع الحاشية السفلية لاقتباس الكتلة التالي على الجملة قبل اقتباس الكتلة.] 

لاحظ السطر بمسافة مفردة بين الفقرة الأولى والاقتباس الكتلة هذا. تستخدم الاقتباسات الكتلة خطّ تايمز نيو رومان بحجم خطّ 12 في النصّ الأساسي (راجع معايير الكتابة لجتس). لا تحدّد الطريقة التوريبية صفحة 349-350 حجم الخطّ، ولكن جتس تحدّد حجم خطّ 10 للاقتباسات الكتلة (راجع 3.6.2). 
ضع مسافة بادئة في الفقرة الثانية من الاقتباسات الكتلة بمقدار 1.25سم دون سطر فارغ يفصلها عن الفقرة الأولى. استخدم مسافة مفردة بين السطور بدلًا من المسافة المزدوجة للنصوص العادية. استشهد بالمصدر في علامة الحاشية السفلية قبل الاقتباس الكتلة كما في الحاشية السفلية 3 أعلاه، بحيث لا يعمل رقم الحاشية السفلية بتنسيق نصّ مرتفع فراغًا عموديًا على آخر سطر من الاقتباس الكتلة. 

[bookmark: _Toc355214984][bookmark: _Toc355215149][bookmark: _Toc355246941][bookmark: _Toc355270960][bookmark: _Toc360395862][bookmark: _Toc364503187][bookmark: _Toc493150864][bookmark: _Toc4606411][bookmark: _Toc4606474][bookmark: _Toc4614127][bookmark: _Toc4614412]تابع النصّ الرئيس من خلال إزاحة الفقرة التالية بعد السطر الفراغ. الكلمات اليونانية في النصّ مثل μιμνῄσκεσθε تكون بخطّ عادي مثل خطّ SBL دون علامات اقتباس.[footnoteRef:12] الترجمة الصوتيّة للكلمات اليونانية تُكتَب بخطّ مائل مثل  mimneschesthe  في حال سمَح المرشد بذلك. لا تضع الكلمات اليونانية أو الترجمة الصوتيّة أبدًا بين علامات اقتباس. إلا أنّ النصوص الكتابيّة يجب أن تظهر دائمًا مع علامات اقتباس متبوعة بالشاهد مع الترجمة المستخدَمة مثل ”افْرحُوا كلَّ حِينٍ“ (1 تسالونيكي 5: 16 الفاندايك). لاحظ أن علامة الترقيم النقطة تظهر مرّة واحدة، أي بعد الأقواس وليس داخل نصّ الاقتباس نفسه. لا يوجد فاصلة قبل اسم الترجمة المستخدَمة.  [12:  إذا كانت الكلمة اليونانية μιμνῄσκεσθε غير واضحة هنا وأعلاه، قم بتثبيت الخط اليوناني إس بي إل. ] 



لا تكتب أبدًا أي شيء أسفل هذه النقطة، حيث هناك فاصل قسم (صفحة فردية).
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[bookmark: _Toc419668331][bookmark: _Toc419709361][bookmark: _Toc43661947][bookmark: _Toc128510196]الاستنتاج

ابدأ من هنا. يبدأ الاستنتاج على صفحة جديدة كقسم منفصل يشكّل الجزء الأخير من الأطروحة قبل المراجع إلا إن كان هناك ملحق أو ملحقات بين الاستنتاج والمراجع. في هذه الحالة فإن الترتيب سيكون الاستنتاج ثم الملحقات ثم المراجع ثم السيرة. تأكّد ألا تضيف مادة جديدة للاستنتاج لأنها يجب أن تلخّص الحجج وتقدّم الأطروحة بشكل مقنع، متضمنة توصيات لما يجب أن يعمله الناس لتطبيق البحث. تعتير قراءة المقدّمة عادة جيّدة فهي تعد بأمور معيّنة في الورقة ومن ثمّ تتأكّد أن الاستنتاج يقدّم ما تعِد به المقدّمة. كذلك فإن الاستنتاج لن يذهب إلى ما هو أبعد من العنوان 3، لذا فالعناوين الأخرى لا تظهر أدناه. أخيرًا، فإن الاستنتاج سيكون حوالي 3-10 صفحات وسيشمل قسمًا عن محدوديّات البحث، وقسمًا عن مواضيع البحث التالية المحتملة لأطروحات مستقبلية. 
قم بإزاحة الفقرة التالية مقدار نصف بوصة (1.25 سم)، والترقيم هو بأرقام عربية في أسفل وسط الصفحة. 
[bookmark: _Toc128510197][bookmark: _Toc322880487][bookmark: _Toc390681555][bookmark: _Toc419668332][bookmark: _Toc419709362][bookmark: _Toc43661948]العنوان 2 
النصّ العادي هنا يتبع العنوان 2 من الأنماط بخط غامق (انظر الطريقة التوريبية صفحة 393).


[bookmark: _Toc128510198][bookmark: _Toc322880488][bookmark: _Toc390681556][bookmark: _Toc419668333][bookmark: _Toc419709363][bookmark: _Toc43661949]العنوان 3 
النصّ العادي هنا يتبع العنوان 3 من الأنماط بنص عادي (انظر الطريقة التوريبية صفحة 393). 
لا تكتب أبدًا أي شيء أسفل هذه النقطة، حيث هناك فاصل قسم (صفحة فردية).
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معلومات المشارك ونموذج الموافقة 


تعليمات للطلبة
1. امتثالاً لقانون حماية البيانات الشخصية، وأخلاقيات البحث في الموضوعات البشرية، فعلى جميع طلاب الدكتوراه في الخدمة الذين يجمعون المعلومات من الأشخاص (مثل الاستبانات والمقابلات) لأبحاثهم الحصول على إذن كتابي من جميع المشاركين لاستخدام البيانات التي ساهموا بها. في المناطق الحسّاسة التي يكون فيها من غير الآمن أن يُعطي المشارك موافقة خطية، تكون الموافقة الشفوية كافية.

2. سيحتاج الطلاب الإشارة لتلك الموافقة في أطروحتهم. جتس لا تقبل أطروحات لا تتقيّد بهذا الشرط.

3. الحصول على الموافقة الموقّعة من كل مشارك، على الطلاب إبلاغ مدير برنامج دكتوراه الخدمة ومكتب دكتوراه الخدمة عن طريق البريد الإلكتروني بأنهم تقيّدوا بالحصول على نماذج الموافقة الموقّعة من قبل المشاركين.

4. على الطلاب أن يتأكّدوا أن المشاركين قرأوا وفهموا "نموذج معلومات المشاركين والموافقة." يجب الاحتفاظ بنماذج الموافقة الموقّعة من قبل الطلاب لمدّة 7-8 سنوات بعد البحث. 

معلومات المشارك ونموذج الموافقة
جتس

عنوان مشروع البحث: [ملء العنوان] (عزيزي الطالب، يرجى استبدال النص الأحمر بما يتوافق) 
اسم الطالب الباحث: [املأ الاسم] 
اسم البحث: [املأ الاسم] 


نموذج موافقة المشارك 
 عنوان مشروع البحث: [مثال: الأمومة والأبوّة في الفقر: العائلات ذات الدخل المخفض، مبدأ الجدارة والرفاه في الأردن]


اسم الطالب
جتس
آدم رود 9-15
289886 
عنوان البريد الإلكتروني للطالب من جتس
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العنوان

إذا كان هناك أكثر من ملحق واحد في النصّ التوضيحي، قم بإعطاء رقم للملحق، وضعْ العنوان على السطر التالي. لكن إذا كان للأطروحة ملحق واحد فقط، اطبع كلمة "الملحق" على السطر الأول، والعنوان على السطر الثاني. لا يتناول الطريقة التوريبية صفحة 398-399 مسألة الملاحق المتعدّدة. إلا أن جتس تتطلّب إدراجها بشكل منفصل بخطّ غامق وعنوان رئيس في صفحة المحتويات، وكذلك الإشارة لها في متن الورقة/ البحث/ الأطروحة نفسها. تكون الصفحة الأولى من هذا القسم على بعد 2 بوصة (5 سم) من الحاشية العليا. الصفحة التالية تكون على بعد 1 بوصة (2.5 سم). اترك سطرين بمسافة مفردة بين العنوان وأول سطر من النصّ. يجب إزاحة الفقرة الأولى تحت كل عنوان. يجب أن يكون النص بحجم 12 نقطة تايمز نيو رومان وبمسافة مزدوجة ومختصر. قم بإزاحة السطر الأول من الفقرات التالية مقدار نصف بوصة (1.25 سم).  
الترقيم يكون بالأرقام العربية في وسط أسفل الصفحة إن كان نفس الملحق يتكوّن من صفحة واحدة. للأقسام التي تتكوّن من أكثر من صفحة، فالأرقام تكون في الوسط بحاشية نصف بوصة (1.25 سم) من التذييل، ولكن للصفحات التالية تكون أرقام الصفحات في الزاوية العليا بحاشية نصف بوصة (1.25 سم) من الرأس. 	الملحق في النموذج المزدوج لجتس يبدأ على صفحة فردية، فهو في الواقع يبدأ فصلاً جديدًا. تستمر الملحقات على عدّة صفحات إن لزم، لذا الصفحة الثانية تكون على ظهر الصفحة الأولى إن كان هذا فصلًا جديدًا. استخدم الملحق لمزيد من التفاصيل الإضافية التي لولا ذلك ستعيق البحث الأولي. أحد الأمثلة هو النصوص الفعلية للمقابلات التي تم إجراؤها أثناء البحث. يظهر أحد الملاحق لغة المقابلة الفعلية، وملحق آخر يقدّم الترجمة باللغة العربية.   
لتفاصيل أخرى عن الملاحق، راجع الطريقة التوريبية 399-403.   
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لا تكتب أبدًا أي شيء أسفل هذه النقطة، حيث هناك فاصل قسم (صفحة فردية).  
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اسم العائلة، الاسم الأول. العنوان بخط مائل. المدينة، الولاية: السنة. إذا كان المدخل يتجاوز السطر الأول، فلا تستخدم مفتاح الإرجاع. ما عليك سوى الاستمرار بالطباعة وتدع النص يلتف تلقائيًا إلى السطر التالي الذي يوضع بمسافة بادئة مقدار نصف بوصة (1.25 سم). لاحظ أن جميع الإدخالات أدناه مرتّبة هجائيًا دون فئات فرعية مثل المقالات والكتب وأنواع أخرى من المصادر. كل منها عبارة عن عينة من الشكل المناسب لاستخدامها في هذه الأشكال المختلفة. لاحظ أن أسماء السلاسل تظهر في نصّ عادي، وأن عناوين مواقع الويب ليست بارتباط تشعّبي وبنص أسود عادي وليس تحتها خط. ضع مسافة يدويًا بين المدخلات. استخدم النمط البريطاني بدون فواصل للتواريخ مثل 6 مايو 2020 بدلاً من وضع فاصلة بعد اسم الشهر.
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[bookmark: _Toc128510202]السيرة

الكلمة اللاتينية فيتا تعني "الحياة". إلا أن فيتا هي جزء السيرة الذاتية على شكل نثر (وليس نقاط) والمختصر لإخبار القارئ بخلفية الكاتب. العنوان أعلاه يكون على بعد 2 بوصة (5 سم) من أعلى الحاشية. يجب أن تكون السيرة على صفحة واحدة فقط. اترك سطرين اثنين بمسافة واحدة بين السطور ما بين العنوان وأول سطر من النصّ. ثم ضع مسافة بادئة بمقدار نصف بوصة (1.25 سم). يجب أن يكون النص تايمز نيو رومان بحجم خطّ 12 وبمسافة مزدوجة. تظهر الأرقام العربية في وسط أسفل الصفحة. 
يجب أن تشتمل السيرة على حقائق بصيغة الغائب عن الكاتب لها علاقة بالأطروحة أو الرسالة ذاتها. تشمل هذه البيانات خلفية تعليمية ومهنية وفي الخدمة، بالإضافة إلى الكنيسة أو المؤسسة والوظيفة التي يشغلها، والعائلة. اكتب السيرة وكأن القارئ لم يقرأ الأطروحة. على الأرجح أن يقفز القارئ إلى نهاية الأطروحة للحصول على معلومات عن الكاتب. لا تقوم بإعادة محتوى الأطروحة، ولكن بدلاً من ذلك قدّم بيانات السيرة الذاتية لإضفاء المصداقية للكتابة عن الموضوع. لا تشكر الأشخاص الذي ساعدوا في الموضوع لأن هذا يجب أن يكون في قسم الشكر والتقدير. بدل ذلك قدّم خلفية شخصية مختصرة (صفحة واحدة فقط!) تحفّز القارئ لقراءة الاطروحة كاملة. كذلك فهذا يشبه خلفية الكتاب التي تكتَب لتحفّز الناس على قراءته. لا تجعلها سيرة ذاتية فهي يجب أن تكون على شكل فقرة. 
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