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Câu Ý Chính hoặc câu Đại Ý (Bước 5)

I.
Giới thiệu
A. Tầm quan trọng của một “Đại Ý”: “Vì vậy, phần khẳng định chính trong định nghĩa của chúng ta về giảng giải kinh cho rằng “giảng giải kinh là sự truyền thông một khái niệm Kinh Thánh.” Câu ấy khẳng định điều hiển nhiên này. Một bài giảng nên là một viên đạn một đầu (bullet) chứ đừng là viên đạn bi (buckshot). Lý tưởng mà nói, mỗi bài giảng là sự giải nghĩa, giải thích, hay áp dụng chỉ một ý chính được hỗ trợ bởi các ý tưởng khác, hết thảy đều rút ra từ một phân đoạn hay nhiều phân đoạn Kinh Thánh” (Haddon Robinson, Biblical Preaching, 33). 

B.
Đồng nghĩa với “Đại Ý”: ý trọng tâm của bài giảng (YC), khái niệm Kinh Thánh, ý trọng tâm, ý tưởng chủ đạo, ý bài giảng, ý chính, chủ thể của câu,…
C.
Thành lập “Đại ý”: Đại ý là phần tóm tắt của một mệnh đề chính và mệnh đề bổ sung (hay trong cách nói của Ramesh Richard, ý trọng tâm của bài giảng là một đề tài với yếu tố bổ túc). 
1.
Chủ đề (Đề tài): một câu ngắn,  chưa hoàn tất  có ít nhất hai từ mô tả nội dung của đoạn Kinh Thánh nhưng là một câu mà không có phần bổ sung. 
a.
Nó trả lời cho câu hỏi, “Tôi đang nói về điều gì?”
b.
Nó có thể được diễn đạt như một câu hỏi mà không đưa đến câu trả lời là “có” hay “không”.

c.
Nó không bao giờ là một từ đơn lẻ vì một từ không thể trả lời cho câu hỏi trên. Tôi gọi những từ đơn lẻ đó là một “đề tựa” hơn là một chủ đề.  Nếu nó có nhiều hơn một từ những không thể đặt lại thành câu hỏi, chúng ta hãy gọi nó là một đề tựa dài. 
d.
Ví Dụ của Chủ Đề: 

1)
Lý do con người phải ngợi khen Đức Chúa Trời…

2)
Phương thức thử nghiệm tính cách của một người…

2.
Phần Bổ Sung: một câu chưa đầy đủ hoặc một câu đầy đủ khiến cho câu trả lời cho câu hỏi đã được đề cập được hoàn thiện cùng với phần chủ đề. 
a.
Nó trả lời cho câu hỏi, “Chính xác điều tôi đang nói về điều tôi đang nói là gì (vd. Tôi đang nói gì về chủ đề?)”
b.
Nó thường là một chuỗi tóm tắt gồm 2 hay 3 ý được đề cập trong văn bản và là ý bổ sung cho đại ý. 
c.
Nó có thể được diễn đạt như một câu trả lời cho câu hỏi được đề cập trước đó cùng với chủ đề. Tuy nhiên, câu trả lời này không chỉ đơn giản là “có” hay “không”.

II.  Các Ví Dụ
Chủ Đề
(động từ “là”)


Phần bổ túc


Lý do con người phải tôn ngợi Chúa
là vì 
Đức Chúa Trời là Đấng đáng được 
ngợi khen.

Phương thức thử nghiệm tính cách
của một người 
là 
cách người đó hành động khi chỉ có một mình.

